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L e b e n  i n  M ü n s t e r  - Fragebogen
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Frauen Männer Insg. Frauen Männer Insg. Frauen Männer Insg.

% % % % % % % % %
( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 ) ( 5 ) ( 6 ) ( 7 ) ( 8 ) ( 9 )

 
 bis   1 Jahr 4 3 3 7 7 7 9 9 9 

2 bis   5 Jahre 13 12 12 23 21 22 29 27 28 

6 bis   9 Jahre 7 7 7 11 12 12 13 13 13 

10 bis 19 Jahre 15 13 14 20 18 19 22 21 21 

20 und mehr Jahre 33 34 33 31 32 31 25 28 26 

seit Geburt 28 31 30 8 10 9 2 2 2 

         
 Nennungen = 100% 1 733 1 386 3 119 1 732 1 383 3 115 1 705 1 344 3 049 

2015 2009 Diff. 2015 2009 Diff. 2015 2009 Diff.

% % %-Pkt. % % %-Pkt. % % %-Pkt.
( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 ) ( 5 ) ( 6 ) ( 7 ) ( 8 ) ( 9 )

 
 bis   1 Jahr 3 4 -  1 7 9 -  2 9 12 -  3 

2 bis   5 Jahre 12 10 + 2 22 19 + 3 28 24 + 4 

6 bis   9 Jahre 7 7   0 12 11 + 1 13 14 -  1 

10 bis 19 Jahre 14 13 + 1 19 19   0 21 20 + 1 

20 und mehr Jahre 33 34 -  1 31 31   0 26 26   0 

seit Geburt 30 32 -  2 9 11 -  2 2 3 -  1 

         
3 119 2 870 x 3 115 2 820 x 3 049 2 784 x 

*) Die Ergebnisse von 2009 und 2015 sind nur eingeschränkt vergleichbar, da die Umfrage
    in 2015 Anfang des Jahres und die Umfrage in 2009 Mitte des Jahres stattfand.

in der jetztigen 
Wohnung

 Nennungen = 100%

Wohndauer der Befragten

in der jetztigen 
Wohnung

Wohndauer der Befragten*

  in Jahren

  in Jahren

Tabelle 1:  Wohndauer in Münster, im Stadtteil und in der jetzigen Wohnung 
- nach Geschlecht

Tabelle 2:  Wohndauer in Münster, im Stadtteil und in der jetzigen Wohnung 
- Vergleich Bürgerumfragen 2009 und 2015

in Münster im Stadtteil

in Münster im Stadtteil
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Tabelle 3:  Zufriedenheit mit der jetzigen Wohnung in 2015

sehr
zu-

frieden

zu-
frieden

teil /
 teils

unzu-
frieden

sehr
unzu-
frieden

Mittel-
wert

(1) - (5)

% % % % % % absolut
( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 ) ( 5 ) ( 6 ) ( 7 )

 

    
 Frauen  46    37    14    2    1   1,7 1 736

 Männer  45    41    11    2    1   1,7 1 388

    
 18 - 29 Jahre  28    47    20    3    2   2,0  578

 30 - 39 Jahre  35    43    16    4    2   1,9  472

 40 - 49 Jahre  47    37    12    2    1   1,7  531

 50 - 49 Jahre  52    34    12    2    1   1,7  576

 60 - 69 Jahre  58    34    6    1    0   1,5  466

 70 Jahre und älter  56    36    7    1    0   1,5  470

    
 1 Person  38    40    17    3    2   1,9  598

 2 Personen  50    38    10    2    0   1,7 1 397

 3 Personen  41    39    17    2    2   1,9  506

 4 Personen  49    37    11    2    1   1,7  390

 5 und mehr Personen  52    37    9    1    1   1,6  164

    
 Mit Kind/ Kindern < 18 Jahren  47    36    14    2    1   1,7  716

 Ohne Kind(er) < 18 Jahren  45    39    12    2    1   1,7 2 337

 Mit Migrationsvorgeschichte  36    42    16    4    2   1,9  445

 Ohne Migrationsvorgeschichte  47    38    12    2    1   1,7 2 655

Fortsetzung

*) ohne Angabe "kann ich nicht beurteilen"

   Geschlecht

   Altersgruppe

   Haushaltsgröße

   Kinder im Haushalt

   Migrationsvorgeschichte im Haushalt

4

 Wie zufrieden sind Sie …
 … mit Ihrer
     jetzigen Wohnung?

Grad der Zufriedenheit
Nen-

nungen
= 

100%*
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noch Tab. 3:  Zufriedenheit mit der jetzigen Wohnung in 2015

sehr
zu-

frieden

zu-
frieden

teil /
 teils

unzu-
frieden

sehr
unzu-
frieden

Mittel-
wert

(1) - (5)

% % % % % % absolut
( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 ) ( 5 ) ( 6 ) ( 7 )

 

 Volks-/ Hauptschule  48    39    10    1    2   1,7  421

 Realschule  49    37    11    3    0   1,7  407

 Fachhochschulreife  40    42    14    2    2   1,8  321

 Allg. Hochschulreife ("Abi")  42    38    16    3    1   1,8  676

 (FH-) Hochschulabschluss  47    38    12    2    1   1,7 1 117

  
 Ganztägig berufstätig  43    40    13    3    1   1,8 1 063

 Unternehmer u. ä.  51    33    15    2   –   1,7  199

 Teilzeitbeschäftigt  50    37    10    2    1   1,7  425

 Schüler/-in, Azubi u. ä.  30    54    15   1,9  74

 Elternzeit/ Erziehungsurlaub  41    33   .   .   .   1,8  58

 Hausfrau/ Hausmann  42    34   .   .   .   1,8  50

 Student/-in  31    43    21    3    2   2,0  363

 Rentner/-in, Pensionär/-in  57    36    6    1    0   1,5  811

    
 bis   1 Jahr  37    42    17    2    2   1,9  515

 bis   5 Jahre  37    43    15    3    2   1,9  728

 bis   9 Jahre  42    38    16    3    1   1,8  376

 bis 19 Jahre  47    38    12    2    1   1,7  615

 20 und mehr Jahre  61    33    6    1   –   1,5  726

 seit Geburt  55    32   .   .   .   1,6  60

 Mitte  37    44    15    2    1   1,9 1 355
  - Altstadt  32    45    19    5   –   2,0  101
  - Innenstadtring  36    45    15    2    2   1,9  584
  - Mitte-Süd  38    43    16    3    1   1,9  311
  - Mitte-Nordost  40    43    14    2    2   1,8  354

 Außenstadtbezirke insg.  52    34    11    2    1   1,6 1 771

 West  48    36    12    2    1   1,7  598

 Nord  48    37    11    2    1   1,7  276

 Ost  57    32    10    1   –   1,5  218

 Südost  56    31    11    1    1   1,6  281

 Hiltrup  56    33    9    2    0   1,6  369

 Insgesamt  46    39    13    2    1   1,7 3 124

 Bürgerumfrage 2009 insg. 48   37   14   2   1   1,7 2 830

*) ohne Angabe "kann ich nicht beurteilen"

1

   Wohndauer in der jetzigen Wohnung

   Wohnhaft im Stadtbezirk

5

 Wie zufrieden sind Sie …
 … mit Ihrer
     jetzigen Wohnung?

Grad der Zufriedenheit
Nen-

nungen
= 

100%*

   Höchster Bildungsabschluss 

 Berufliche / Soziale Stellung
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Tabelle 4:  Zufriedenheit mit dem Stadtteil / Stadtviertel in 2015

sehr
zu-

frieden

zu-
frieden

teil /
 teils

unzu-
frieden

sehr
unzu-
frieden

Mittel-
wert

(1) - (5)

% % % % % % absolut
( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 ) ( 5 ) ( 6 ) ( 7 )

 

    
 Frauen  32    44    20    3    1   2,0 1 718

 Männer  31    46    19    3    1   2,0 1 383

    
 18 - 29 Jahre  31    46    19    3    1   2,0  575

 30 - 39 Jahre  36    45    16    3    0   1,9  468

 40 - 49 Jahre  26    45    24    3    2   2,1  528

 50 - 49 Jahre  29    43    24    3    1   2,0  564

 60 - 69 Jahre  34    42    19    5    1   2,0  460

 70 Jahre und älter  34    48    14    2    1   1,9  472

    
 1 Person  32    48    16    3    1   1,9  589

 2 Personen  33    44    19    3    1   2,0 1 396

 3 Personen  29    44    22    4    0   2,0  502

 4 Personen  27    46    23    4    1   2,1  387

 5 und mehr Personen  30    43    23    2    1   2,0  166

    
 Mit Kind/ Kindern < 18 Jahren  28    46    21    4    1   2,0  714

 Ohne Kind(er) < 18 Jahren  32    45    19    3    1   2,0 2 321

 Mit Migrationsvorgeschichte  31    44    22    2    1   2,0  444

 Ohne Migrationsvorgeschichte  31    45    19    3    1   2,0 2 634

Fortsetzung

*) ohne Angabe "kann ich nicht beurteilen"

   Geschlecht

   Altersgruppe

   Haushaltsgröße

   Kinder im Haushalt

6

 Wie zufrieden sind Sie …
 … mit dem
     Stadtteil / 
     Stadtviertel?

   Migrationsvorgeschichte im Haushalt

Grad der Zufriedenheit
Nen-

nungen
= 

100%*
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noch Tab. 4:  Zufriedenheit mit dem Stadtteil / Stadtviertel in 2015

sehr
zu-

frieden

zu-
frieden

teil /
 teils

unzu-
frieden

sehr
unzu-
frieden

Mittel-
wert

(1) - (5)

% % % % % % absolut
( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 ) ( 5 ) ( 6 ) ( 7 )

 

 Volks-/ Hauptschule  31    45    20    3    1   2,0  424

 Realschule  27    47    21    3    1   2,1  403

 Fachhochschulreife  34    39    20    4    1   2,0  319

 Allg. Hochschulreife ("Abi")  31    45    20    3    1   2,0  674

 (FH-) Hochschulabschluss  32    46    19    2    1   1,9 1 105

  
 Ganztägig berufstätig  31    45    20    3    1   2,0 1 054

 Unternehmer u. ä.  29    48    19    3    1   2,0  199

 Teilzeitbeschäftigt  29    42    25    3    0   2,0  415

 Schüler/-in, Azubi u. ä.  28    49    18   2,0  76

 Elternzeit/ Erziehungsurlaub  33    46    18   1,9  57

 Hausfrau/ Hausmann  22    47    27   2,1  51

 Student/-in  33    44    20    2    1   1,9  362

 Rentner/-in, Pensionär/-in  33    46    17    3    1   1,9  811

    
 bis   1 Jahr  28    49    20    3    0   2,0  415

 bis   5 Jahre  33    45    19    3    1   1,9  585

 bis   9 Jahre  32    46    19    3    0   1,9  341

 bis 19 Jahre  31    46    18    3    1   2,0  553

 20 und mehr Jahre  31    44    20    3    1   2,0  895

 seit Geburt  32    38    23    5    2   2,1  267

 Mitte  40    45    14    1    0   1,8 1 340
  - Altstadt  56    38    6   –   –   1,5  102
  - Innenstadtring  46    42    11    1    0   1,7  574
  - Mitte-Süd  37    46    15    1    0   1,8  305
  - Mitte-Nordost  29    52    17    1    1   1,9  355

 Außenstadtbezirke insg.  25    45    24    5    1   2,1 1 763

 West  26    48    21    4    1   2,1  592

 Nord  11    41    37    9    2   2,5  279

 Ost  26    48    21    3    2   2,1  217

 Südost  19    43    31    4    2   2,3  277

 Hiltrup  36    41    17    4    1   1,9  369

 Insgesamt  31    45    20    3    1   2,0 3 101

 Bürgerumfrage 2009 insg. 32   46   18   3   1   1,9 2 848

*) ohne Angabe "kann ich nicht beurteilen"

   Wohnhaft im Stadtbezirk

   Wohndauer im jetzigen Stadtteil

 Berufliche / Soziale Stellung

   Höchster Bildungsabschluss 

4

4

5

7

 Wie zufrieden sind Sie …
 … mit dem
     Stadtteil / 
     Stadtviertel?

Grad der Zufriedenheit
Nen-

nungen
= 

100%*
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Tabelle 5:  Zufriedenheit mit Münster insgesamt in 2015

sehr
zu-

frieden

zu-
frieden

teil /
 teils

unzu-
frieden

sehr
unzu-
frieden

Mittel-
wert

(1) - (5)

% % % % % % absolut
( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 ) ( 5 ) ( 6 ) ( 7 )

 

    
 Frauen  48    45    6    1    0   1,6 1 713

 Männer  42    48    8    1    1   1,7 1 379

    
 18 - 29 Jahre  43    48    7    1    0   1,7  578

 30 - 39 Jahre  47    45    7    1   –   1,6  466

 40 - 49 Jahre  40    50    8    1    0   1,7  525

 50 - 59 Jahre  43    50    7   –   –   1,6  567

 60 - 69 Jahre  50    41    7    1    1   1,6  458

 70 Jahre und älter  49    46    4    0    1   1,6  462

    
 1 Person  46    45    7    1    1   1,7  587

 2 Personen  46    47    6    0    0   1,6 1 390

 3 Personen  42    49    8    1   –   1,7  500

 4 Personen  43    50    6    1    0   1,7  385

 5 und mehr Personen  51    38    10    1   –   1,6  163

    
 Mit Kind/ Kindern < 18 Jahren  45    47    8    1   –   1,6  710

 Ohne Kind(er) < 18 Jahren  46    47    7    1    0   1,6 2 312

 Mit Migrationsvorgeschichte  47    45    7    1    0   1,6  441

 Ohne Migrationsvorgeschichte  45    47    7    1    0   1,6 2 627

Fortsetzung

*) ohne Angabe "kann ich nicht beurteilen"

8

   Geschlecht

   Migrationsvorgeschichte im Haushalt

   Altersgruppe

   Haushaltsgröße

   Kinder im Haushalt

 Wie zufrieden sind Sie …
 … mit 
     Münster  insgesamt?

Grad der Zufriedenheit
Nen-

nungen
= 

100%*
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noch Tab. 5:  Zufriedenheit mit Münster insgesamt in 2015

sehr
zu-

frieden

zu-
frieden

teil /
 teils

unzu-
frieden

sehr
unzu-
frieden

Mittel-
wert

(1) - (5)

% % % % % % absolut
( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 ) ( 5 ) ( 6 ) ( 7 )

 

 Volks- / Hauptschule  44    48    8   –    1   1,7  416

 Realschule  41    51    7    1    1   1,7  403

 Fachhochschulreife  44    46    9    0   –   1,7  317

 Allg. Hochschulreife ("Abi")  46    46    6    1    0   1,6  671

 (FH-) Hochschulabschluss  47    46    7    1    0   1,6 1 107

  
 Ganztägig berufstätig  44    47    8    1    0   1,7 1 054

 Unternehmer u. ä.  46    44    9    1   –   1,7  200

 Teilzeitbeschäftigt  43    51    6   –   –   1,6  416

 Schüler/-in, Azubi u. ä.  39    50   .   .   –   1,7  76

 Elternzeit/ Erziehungsurlaub  40    47    12   –   –   1,7  57

 Hausfrau/ Hausmann  41    51    8   –   –   1,7  51

 Student/-in  47    46    6    1   –   1,6  363

 Rentner/-in, Pensionär/-in  49    44    5    1    1   1,6  799

    
 bis   1 Jahr  52    40    6    1    1   1,6  189

 bis   5 Jahre  46    45    8    1    0   1,6  357

 bis   9 Jahre  43    48    6    3   –   1,7  223

 bis 19 Jahre  43    49    6    1   –   1,6  399

 20 und mehr Jahre  46    46    7    0    0   1,6  984

 seit Geburt  44    48    7    1    1   1,7  904

 Mitte  47    46    6    1    0   1,6 1 337
  - Altstadt  50    45    5   –   –   1,6  100
  - Innenstadtring  46    47    6    1    0   1,6  575
  - Mitte-Süd  45    49    7   –    0   1,6  305
  - Mitte-Nordost  50    44    5    1   –   1,6  353

 Außenstadtbezirke insg.  44    47    8    1    0   1,7 1 753

 West  45    46    8    0    1   1,7  590

 Nord  45    47    7    1    0   1,6  277

 Ost  45    47    7    0   –   1,6  217

 Südost  41    50    8    1   –   1,7  274

 Hiltrup  43    47    8    1    1   1,7  365

 Insgesamt  45    47    7    1    0   1,6 3 092

 Bürgerumfrage 2009 insg. 44   46   8   1 1,7 2 864

*) ohne Angabe "kann ich nicht beurteilen"

   Wohndauer in Münster

   Wohnhaft im Stadtbezirk

 Wie zufrieden sind Sie …
 … mit 
     Münster  insgesamt?

Grad der Zufriedenheit
Nen-

nungen
= 

100%*

 Berufliche / Soziale Stellung

   Höchster Bildungsabschluss 
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Tabelle 6:  Eigenschaften Münsters in 2015 - hier "Kinderfreundlich"

trifft
völlig

zu

trifft
eher
zu

teil /
 teils

trifft
eher
nicht
zu

trifft
gar

nicht
zu

weiß
nicht

Mittel-
wert

(1) - (5)

% % % % % % %
( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 ) ( 5 ) ( 6 ) ( 7 )

 

    
 Frauen  18    39    22    3    1    18   2,2 1 697

 Männer  15    44    21    3    1    16   2,2 1 372

    
 18 - 29 Jahre  17    36    15    2    1    29   2,1  576

 30 - 39 Jahre  14    45    19    4    1    17   2,2  467

 40 - 49 Jahre  16    44    24    5    1    11   2,2  533

 50 - 59 Jahre  15    41    28    3    1    12   2,2  569

 60 - 69 Jahre  16    42    25    4   –    13   2,2  443

 70 Jahre und älter  23    39    18    1    1    18   2,0  445

    
 1 Person  12    37    20    3    1    27   2,2  575

 2 Personen  17    40    20    2    0    21   2,1 1 361

 3 Personen  18    44    24    5    1    9   2,2  507

 4 Personen  19    46    27    5    0    3   2,2  388

 5 und mehr Personen  22    46    20    2    1    9   2,1  164

 Mit Kind/ Kindern < 18 J.  20    48    25    5    0    1   2,2  714

 Ohne Kind(er) < 18 Jahren  15    39    20    2    1    22   2,1 2 279

 Mit Migrationsvorgeschichte  23    38    22    5    0    11   2,1  440

 Ohne Migrationsvorgesch.  16    41    22    3    1    18   2,2 2 603

Fortsetzung

   Geschlecht

   Altersgruppe

   Haushaltsgröße

10

 Inwieweit treffen die
 folgenden
 Eigenschaften
 auf Münster zu?

Münster = "Kinderfreundlich"?
Nen-

nungen
= 100%

absolut
( 8 )

   Kinder im Haushalt

   Migrationsvorgeschichte im Haushalt
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noch Tab. 6:  Eigenschaften Münsters in 2015 - hier "Kinderfreundlich"

trifft
völlig

zu

trifft
eher
zu

teil /
 teils

trifft
eher
nicht
zu

trifft
gar

nicht
zu

weiß
nicht

Mittel-
wert

(1) - (5)

% % % % % % %
( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 ) ( 5 ) ( 6 ) ( 7 )

 

   Höchster Bildungsabschluss 

 Volks- / Hauptschule  15    36    27    3    1    17   2,3  406

 Realschule  15    39    29    4    0    13   2,3  400

 Fachhochschulreife  16    40    25    2    1    16   2,2  316

 Allg. Hochschulreife ("Abi")  18    40    21    3    1    18   2,1  673

 (FH-) Hochschulabschluss  17    45    16    3    1    19   2,1 1 101

 Berufliche / Soziale Stellung
  
 Ganztägig berufstätig  14    41    21    4    1    20   2,2 1 052

 Unternehmer u. ä.  14    44    25    2   –    15   2,2  198

 Teilzeitbeschäftigt  17    44    27    4    0    8   2,2  419

 Schüler/-in, Azubi u. ä.  29    38    14    9   2,1  76

 Elternzeit/ Erziehungsurlaub  10    61    20    8   –   –   2,3  59

 Hausfrau/ Hausmann  17    46    31   .   .   .   2,2  54

 Student/-in  17    36    15    1    1    29   2,0  362

 Rentner/-in, Pensionär/-in  20    39    22    2    0    17   2,1  773

   Wohndauer in Münster
    
 bis   1 Jahr  16    30    17    2   –    35   2,1  183

 bis   5 Jahre  17    38    11    2    1    31   2,0  358

 bis   9 Jahre  15    41    16    3    1    24   2,1  222

 bis 19 Jahre  16    45    17    5    1    17   2,2  399

 20 und mehr Jahre  17    44    23    3    0    13   2,1  968

 seit Geburt  16    40    29    4    0    11   2,2  901

   Wohnhaft im Stadtbezirk

 Mitte  16    39    20    3    1    21   2,2 1 330
  - Altstadt  18    42    11   .   .    26   2,0  99
  - Innenstadtring  16    38    20    2    1    23   2,1  569
  - Mitte-Süd  18    36    21    5    1    20   2,2  307
  - Mitte-Nordost  15    43    23    5   –    15   2,2  350

 Außenstadtbezirke insg.  17    42    23    3    1    14   2,2 1 741

 West  18    41    20    2    1    18   2,1  586

 Nord  15    44    25    3    0    13   2,2  271

 Ost  19    44    25    1    1    10   2,1  213

 Südost  14    42    25    5    0    14   2,3  274

 Hiltrup  18    42    22    4    0    13   2,2  366

 Insgesamt  17    41    22    3    1    17   2,2 3 069

 Bürgerumfrage 2009 insg. 15   41   25   3   1   14   2,2 2 804

absolut

9

11

 Inwieweit treffen die
 folgenden
 Eigenschaften
 auf Münster zu?

Münster = "Kinderfreundlich"?
Nen-

nungen
= 100%

( 8 )
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Tabelle 7:  Eigenschaften Münsters in 2015 - hier "Familienfreundlich"

trifft
völlig

zu

trifft
eher
zu

teil /
 teils

trifft
eher
nicht
zu

trifft
gar

nicht
zu

weiß
nicht

Mittel-
wert

(1) - (5)

% % % % % % %
( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 ) ( 5 ) ( 6 ) ( 7 )

 

    
 Frauen  18    41    24    3    0    14   2,2 1 698

 Männer  16    45    22    3    1    12   2,2 1 375

    
 18 - 29 Jahre  20    38    15    2    1    24   2,0  578

 30 - 39 Jahre  15    43    24    5    0    13   2,2  468

 40 - 49 Jahre  15    44    27    5    1    8   2,3  531

 50 - 59 Jahre  15    43    29    4    1    9   2,3  570

 60 - 69 Jahre  16    46    25    3   –    9   2,2  444

 70 Jahre und älter  24    43    19    2    0    12   2,0  447

    
 1 Person  14    41    21    2    1    22   2,2  576

 2 Personen  17    43    22    3    0    15   2,1 1 364

 3 Personen  18    43    26    5    1    7   2,2  503

 4 Personen  18    46    29    4    0    2   2,2  390

 5 und mehr Personen  21    47    21    4    1    8   2,1  165

 
 Mit Kind/ Kindern < 18 J.  19    46    28    5    1    2   2,2  717

 Ohne Kind(er) < 18 Jahren  16    42    22    3    0    16   2,1 2 283

 Mit Migrationsvorgeschichte  22    41    22    5   –    10   2,1  442

 Ohne Migrationsvorgesch.  16    43    23    3    0    13   2,2 2 602

Fortsetzung

 Inwieweit treffen die
 folgenden
 Eigenschaften
 auf Münster zu?

Münster = "Familienfreundlich"?
Nen-

nungen
= 100%

absolut
( 8 )

12

   Haushaltsgröße

   Kinder im Haushalt

   Migrationsvorgeschichte im Haushalt

   Geschlecht

   Altersgruppe
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noch Tab. 7:  Eigenschaften Münsters in 2015 - hier "Familienfreundlich"

trifft
völlig

zu

trifft
eher
zu

teil /
 teils

trifft
eher
nicht
zu

trifft
gar

nicht
zu

weiß
nicht

Mittel-
wert

(1) - (5)

% % % % % % %
( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 ) ( 5 ) ( 6 ) ( 7 )

 

   Höchster Bildungsabschluss 

 Volks- / Hauptschule  16    43    28    3    0    9   2,2  415

 Realschule  14    44    28    4    0    9   2,3  398

 Fachhochschulreife  19    42    25    2   –    12   2,1  316

 Allg. Hochschulreife ("Abi")  19    42    21    3    1    14   2,1  672

 (FH-) Hochschulabschluss  16    44    19    4    0    15   2,2 1 098

 Berufliche / Soziale Stellung
  
 Ganztägig berufstätig  14    42    23    5    1    16   2,2 1 054

 Unternehmer u. ä.  14    42    32    3    1    8   2,3  197

 Teilzeitbeschäftigt  17    44    30    4    0    5   2,2  419

 Schüler/-in, Azubi u. ä.  33    36    20   .   .   .   1,9  75

 Elternzeit/ Erziehungsurlaub  16    55    22    7   –   –   2,2  58

 Hausfrau/ Hausmann  15    53    26   .   .   .   2,2  53

 Student/-in  19    40    13    2    1    25   2,0  364

 Rentner/-in, Pensionär/-in  20    44    22    2    0    11   2,1  774

   Wohndauer in Münster
    
 bis   1 Jahr  15    36    17    2   –    29   2,1  183

 bis   5 Jahre  18    38    12    3    1    27   2,1  355

 bis   9 Jahre  18    40    18    3    1    20   2,1  221

 bis 19 Jahre  16    43    23    6    0    12   2,2  402

 20 und mehr Jahre  18    46    25    3    0    8   2,2  971

 seit Geburt  17    43    28    4    0    8   2,2  902

   Wohnhaft im Stadtbezirk

 Mitte  17    40    22    4    1    17   2,2 1 331
  - Altstadt  19    39    10    6    2    23   2,1  99
  - Innenstadtring  16    40    22    3    1    18   2,2  571
  - Mitte-Süd  20    37    25    3   –    15   2,1  307
  - Mitte-Nordost  15    44    23    5    1    13   2,2  349

 Außenstadtbezirke insg.  17    45    24    3    0    10   2,2 1 746

 West  17    48    18    4    0    14   2,1  590

 Nord  16    42    30    2    1    8   2,2  273

 Ost  19    45    28    1    1    6   2,2  214

 Südost  17    45    24    5    0    10   2,2  277

 Hiltrup  19    43    25    3   –    9   2,1  361

 Insgesamt  17    43    23    3    0    13   2,2 3 073

 Bürgerumfrage 2009 insg. 16   45   24   3   0   12   2,2 2 815

Münster = "Familienfreundlich"?
Nen-

nungen
= 100%

13

 Inwieweit treffen die
 folgenden
 Eigenschaften
 auf Münster zu?

absolut
( 8 )
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Tabelle 8:  Eigenschaften Münsters in 2015 - hier "Studierendenfreundlich"

trifft
völlig

zu

trifft
eher
zu

teil /
 teils

trifft
eher
nicht
zu

trifft
gar

nicht
zu

weiß
nicht

Mittel-
wert

(1) - (5)

% % % % % % %
( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 ) ( 5 ) ( 6 ) ( 7 )

 

    
 Frauen  38    40    9    1    0    12   1,7 1 676

 Männer  35    42    11    1    0    11   1,8 1 362

    
 18 - 29 Jahre  48    38    8    1    0    5   1,6  577

 30 - 39 Jahre  42    37    9    1   –    11   1,6  464

 40 - 49 Jahre  32    43    8    1   –    16   1,7  526

 50 - 59 Jahre  30    46    12    2    1    10   1,9  568

 60 - 69 Jahre  32    42    12    1    0    12   1,8  443

 70 Jahre und älter  34    39    10    1    0    16   1,7  428

    
 1 Person  34    45    9    1    0    11   1,8  576

 2 Personen  37    40    11    1    0    11   1,7 1 346

 3 Personen  38    40    11    1    0    10   1,7  501

 4 Personen  35    43    9    1    1    11   1,7  384

 5 und mehr Personen  38    41    6    1   –    15   1,6  164

 Mit Kind/ Kindern < 18 J.  36    41    7    0   –    15   1,7  705

 Ohne Kind(er) < 18 Jahren  36    41    11    1    0    10   1,8 2 261

 Mit Migrationsvorgeschichte  40    39    9    1    0    11   1,7  435

 Ohne Migrationsvorgesch.  36    41    10    1    0    11   1,7 2 581

Fortsetzung

 Inwieweit treffen die
 folgenden
 Eigenschaften
 auf Münster zu?

Münster = "Studierendenfreundlich"?
Nen-

nungen
= 100%

14

absolut
( 8 )

   Geschlecht

   Migrationsvorgeschichte im Haushalt

   Altersgruppe

   Haushaltsgröße

   Kinder im Haushalt
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noch Tab. 8:  Eigenschaften Münsters in 2015 - hier "Studierendenfreundl."

trifft
völlig

zu

trifft
eher
zu

teil /
 teils

trifft
eher
nicht
zu

trifft
gar

nicht
zu

weiß
nicht

Mittel-
wert

(1) - (5)

% % % % % % %
( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 ) ( 5 ) ( 6 ) ( 7 )

 

   Höchster Bildungsabschluss 

 Volks- / Hauptschule  33    37    10    1    0    19   1,7  393

 Realschule  27    46    9    2   –    16   1,8  397

 Fachhochschulreife  36    37    10    1    0    16   1,7  315

 Allg. Hochschulreife ("Abi")  39    42    10    1    0    8   1,7  669

 (FH-) Hochschulabschluss  40    42    10    1    0    7   1,7 1 096

 Berufliche / Soziale Stellung
  
 Ganztägig berufstätig  35    41    10    2    0    12   1,8 1 049

 Unternehmer u. ä.  34    46    9    1    2    9   1,8  197

 Teilzeitbeschäftigt  34    42    10    1   –    14   1,7  411

 Schüler/-in, Azubi u. ä.  53    36   .   .   –    7   1,5  75

 Elternzeit/ Erziehungsurlaub  48    29   .   .   –    16   1,5  58

 Hausfrau/ Hausmann  33    48   .   .   –    15   1,7  52

 Student/-in  48    39    12    1   –    0   1,6  363

 Rentner/-in, Pensionär/-in  33    41    11    1    0    15   1,8  756

   Wohndauer in Münster
    
 bis   1 Jahr  48    31    8    1    1    12   1,6  184

 bis   5 Jahre  43    38    8    1   –    10   1,7  357

 bis   9 Jahre  36    41    12    1   –    10   1,8  221

 bis 19 Jahre  40    36    8    1    0    14   1,7  396

 20 und mehr Jahre  32    46    10    1    0    10   1,8  954

 seit Geburt  34    41    11    1    0    13   1,8  895

   Wohnhaft im Stadtbezirk

 Mitte  39    40    10    1    0    9   1,7 1 321
  - Altstadt  46    32    10   .   .    10   1,7  98
  - Innenstadtring  39    43    11    1    0    6   1,7  566
  - Mitte-Süd  39    41    9    1   –    11   1,7  301
  - Mitte-Nordost  38    38    9    1   –    14   1,7  351

 Außenstadtbezirke insg.  34    42    10    1    0    13   1,8 1 720

 West  36    42    10    1    0    10   1,7  584

 Nord  32    38    12    2    1    17   1,8  266

 Ost  32    45    8    0   –    14   1,7  210

 Südost  32    43    11    1    0    13   1,8  269

 Hiltrup  37    40    8    2    0    13   1,7  362

 Insgesamt  36    41    10    1    0    11   1,7 3 038

 Bürgerumfrage 2009 insg. 33   43   8   1   1   14   1,8 2 792

 Inwieweit treffen die
 folgenden
 Eigenschaften
 auf Münster zu?

Münster = "Studierendenfreundlich"?
Nen-

nungen
= 100%

15

absolut
( 8 )
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trifft
völlig

zu

trifft
eher
zu

teil /
 teils

trifft
eher
nicht
zu

trifft
gar

nicht
zu

weiß
nicht

Mittel-
wert

(1) - (5)

% % % % % % %
( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 ) ( 5 ) ( 6 ) ( 7 )

 

    
 Frauen  10    28    26    5    1    30   2,4 1 696

 Männer  9    30    27    4    1    29   2,4 1 363

    
 18 - 29 Jahre  6    21    17    4    0    52   2,4  574

 30 - 39 Jahre  7    22    18    3    1    49   2,4  462

 40 - 49 Jahre  8    27    22    2    1    40   2,3  523

 50 - 49 Jahre  10    30    34    6    1    20   2,5  560

 60 - 69 Jahre  9    37    37    7    1    9   2,5  445

 70 Jahre und älter  18    39    34    4    1    4   2,3  457

    
 1 Person  8    29    29    5    1    28   2,5  585

 2 Personen  10    30    29    4    1    26   2,4 1 362

 3 Personen  9    29    19    5    0    37   2,3  497

 4 Personen  9    28    27    4    0    32   2,4  383

 5 und mehr Personen  9    26    18    2   –    45   2,2  164

 
 Mit Kind/ Kindern < 18 J.  9    27    22    3    0    39   2,3  704

 Ohne Kind(er) < 18 Jahren  9    30    28    5    1    27   2,4 2 284

 Mit Migrationsvorgeschichte  16    29    23    4    0    28   2,2  434

 Ohne Migrationsvorgesch.  9    29    27    4    1    30   2,4 2 599

Fortsetzung

16

absolut
( 8 )

   Geschlecht

   Altersgruppe

 Inwieweit treffen die
 folgenden
 Eigenschaften
 auf Münster zu?

Münster = "Seniorinnen- und Seniorengerecht"?
Nen-

nungen
= 100%

   Haushaltsgröße

   Kinder im Haushalt

Tabelle 9:  Eigenschaften Münsters in 2015 - hier "Seniorinnen- und 
Seniorengerecht"

   Migrationsvorgeschichte im Haushalt
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trifft
völlig

zu

trifft
eher
zu

teil /
 teils

trifft
eher
nicht
zu

trifft
gar

nicht
zu

weiß
nicht

Mittel-
wert

(1) - (5)

% % % % % % %
( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 ) ( 5 ) ( 6 ) ( 7 )

 

   Höchster Bildungsabschluss 

 Volks- / Hauptschule  13    33    34    8    1    12   2,4  411

 Realschule  9    31    35    6    1    19   2,5  398

 Fachhochschulreife  10    28    30    4    0    28   2,4  317

 Allg. Hochschulreife ("Abi")  7    27    24    4    1    37   2,4  668

 (FH-) Hochschulabschluss  8    28    21    3    1    39   2,3 1 090

 Berufliche / Soziale Stellung
  
 Ganztägig berufstätig  7    26    21    5    1    39   2,4 1 043

 Unternehmer u. ä.  6    30    35    2    1    27   2,5  191

 Teilzeitbeschäftigt  8    29    27    3    0    33   2,4  413

 Schüler/-in, Azubi u. ä.  16    22    22    10   –    30   2,4  73

 Elternzeit/ Erziehungsurlaub  5    30   .   .   –    48   2,2  56

 Hausfrau/ Hausmann  6    29   .   .   –    35   2,4  52

 Student/-in  6    22    17    4    1    51   2,4  362

 Rentner/-in, Pensionär/-in  15    36    37    5    1    6   2,4  792

   Wohndauer in Münster
    
 bis   1 Jahr  10    20    15    2   –    52   2,2  181

 bis   5 Jahre  8    18    16    3    0    54   2,3  353

 bis   9 Jahre  6    21    18    1    2    51   2,4  220

 bis 19 Jahre  8    26    19    3    1    44   2,3  396

 20 und mehr Jahre  11    36    31    5    1    15   2,4  969

 seit Geburt  9    30    34    6    1    21   2,5  901

   Wohnhaft im Stadtbezirk

 Mitte  9    26    24    4    1    37   2,4 1 320
  - Altstadt  8    27    22    6    3    33   2,5  96
  - Innenstadtring  9    23    23    4    1    40   2,4  569
  - Mitte-Süd  10    29    22    4   –    35   2,3  302
  - Mitte-Nordost  8    26    28    3    0    34   2,4  348

 Außenstadtbezirke insg.  10    31    29    5    1    24   2,4 1 738

 West  10    31    26    4    1    29   2,4  585

 Nord  11    33    31    4    1    20   2,4  273

 Ost  11    28    24    6    1    30   2,4  215

 Südost  8    32    33    5    1    21   2,5  271

 Hiltrup  11    32    31    4    1    21   2,4  364

 Insgesamt  10    29    27    4    1    30   2,4 3 059

 Inwieweit treffen die
 folgenden
 Eigenschaften
 auf Münster zu?

Münster = "Seniorinnen- und Seniorengerecht"?

( 8 )

17

noch Tab. 9:  Eigenschaften Münsters in 2015  - hier "Seniorinnen- und 
Seniorengerecht"

Nen-
nungen
= 100%

absolut
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trifft
völlig

zu

trifft
eher
zu

teil /
 teils

trifft
eher
nicht
zu

trifft
gar

nicht
zu

weiß
nicht

Mittel-
wert

(1) - (5)

% % % % % % %
( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 ) ( 5 ) ( 6 ) ( 7 )

 

    
 Frauen  7    20    28    8    1    37   2,6 1 670

 Männer  7    25    26    8    1    34   2,6 1 351

    
 18 - 29 Jahre  5    22    19    7    1    47   2,5  577

 30 - 39 Jahre  6    18    23    6    0    48   2,6  463

 40 - 49 Jahre  5    17    25    8    1    44   2,7  517

 50 - 49 Jahre  8    22    33    8    1    29   2,6  561

 60 - 69 Jahre  7    26    33    11    0    23   2,6  438

 70 Jahre und älter  11    27    32    8    1    21   2,5  433

    
 1 Person  6    23    29    8    0    33   2,6  576

 2 Personen  7    21    28    8    1    36   2,6 1 339

 3 Personen  7    22    27    6    1    38   2,5  494

 4 Personen  6    23    25    10    1    36   2,6  381

 5 und mehr Personen  7    24    21    4    1    43   2,4  166

 
 Mit Kind/ Kindern < 18 J.  6    20    24    6    0    43   2,6  698

 Ohne Kind(er) < 18 Jahren  7    22    28    8    1    34   2,6 2 253

 Mit Migrationsvorgeschichte  13    24    27    6    1    30   2,4  432

 Ohne Migrationsvorgesch.  6    22    27    8    1    37   2,6 2 566

Fortsetzung

   Altersgruppe

18

 Inwieweit treffen die
 folgenden
 Eigenschaften
 auf Münster zu?

Münster =  "Gleichberechtigte Teilhabemöglich- 
keiten von Menschen mit Behinderungen"?

   Geschlecht

   Migrationsvorgeschichte im Haushalt

   Haushaltsgröße

   Kinder im Haushalt

Nen-
nungen
= 100%

absolut
( 8 )

Tabelle 10:  Eigenschaften Münsters in 2015 - hier "Gleichberechtigte 
Teilhabemöglichkeiten von Menschen mit Behinderungen"
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trifft
völlig

zu

trifft
eher
zu

teil /
 teils

trifft
eher
nicht
zu

trifft
gar

nicht
zu

weiß
nicht

Mittel-
wert

(1) - (5)

% % % % % % %
( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 ) ( 5 ) ( 6 ) ( 7 )

 

   Höchster Bildungsabschluss 

 Volks- / Hauptschule  5    27    31    11    1    25   2,7  397
 Realschule  8    20    36    7    1    29   2,6  392
 Fachhochschulreife  8    20    28    8    1    34   2,6  314
 Allg. Hochschulreife ("Abi")  7    21    26    8    1    37   2,6  662
 (FH-) Hochschulabschluss  6    21    23    6    1    43   2,6 1 085

 Berufliche / Soziale Stellung
  
 Ganztägig berufstätig  5    20    25    8    1    41   2,6 1 040
 Unternehmer u. ä.  6    20    30    7    2    35   2,7  188
 Teilzeitbeschäftigt  7    18    29    7    1    38   2,6  411
 Schüler/-in, Azubi u. ä.  14    28    20   .   .    28   2,4  74
 Elternzeit/ Erziehungsurlaub .    27    34   .   –    36   2,6  56
 Hausfrau/ Hausmann .    17    32   .   –    45   2,6  53
 Student/-in  6    22    17    7    0    48   2,5  361
 Rentner/-in, Pensionär/-in  10    26    33    9    1    22   2,5  761

   Wohndauer in Münster
    
 bis   1 Jahr  4    18    19    4    1    53   2,5  184
 bis   5 Jahre  7    19    19    6    0    49   2,5  353
 bis   9 Jahre  2    18    19    6    1    54   2,7  219
 bis 19 Jahre  7    21    22    8    1    43   2,5  395
 20 und mehr Jahre  8    24    32    8    1    27   2,6  949
 seit Geburt  7    23    32    9    1    29   2,6  886

   Wohnhaft im Stadtbezirk

 Mitte  6    20    26    8    0    39   2,6 1 314
  - Altstadt  6    17    20   .   .    50   2,6  96
  - Innenstadtring  7    20    22    9   –    42   2,6  566
  - Mitte-Süd  5    23    32    7    1    33   2,6  300
  - Mitte-Nordost  5    19    30    9   –    37   2,7  347

 Außenstadtbezirke insg.  7    23    28    7    1    33   2,6 1 710

 West  6    24    26    6    1    37   2,5  580
 Nord  10    23    32    6    1    28   2,5  267
 Ost  7    23    26    8    0    36   2,6  211
 Südost  7    25    29    7    1    31   2,6  265
 Hiltrup  8    22    27    10    1    31   2,6  357

 Insgesamt  7    22    27    8    1    36   2,6 3 021

absolut
( 8 )
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 Inwieweit treffen die
 folgenden
 Eigenschaften
 auf Münster zu?

Münster =  "Gleichberechtigte Teilhabemöglich- 
keiten von Menschen mit Behinderungen"?

Nen-
nungen
= 100%

noch Tab. 10:  Eigenschaften Münsters in 2015 - hier "Gleichberechtigte 
Teilhabemöglichkeiten von Menschen mit Behinderungen"
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Tabelle 11:  Eigenschaften Münsters in 2015 - hier "Tolerant und weltoffen"

trifft
völlig

zu

trifft
eher
zu

teil /
 teils

trifft
eher
nicht
zu

trifft
gar

nicht
zu

weiß
nicht

Mittel-
wert

(1) - (5)

% % % % % % %
( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 ) ( 5 ) ( 6 ) ( 7 )

 

    
 Frauen  16    42    31    5    1    4   2,3 1 710

 Männer  19    47    25    5    1    2   2,2 1 383

    
 18 - 29 Jahre  18    44    26    7    2    3   2,3  577

 30 - 39 Jahre  14    43    35    5    1    2   2,4  465

 40 - 49 Jahre  12    44    33    5    2    4   2,4  527

 50 - 49 Jahre  18    47    27    5    0    4   2,2  571

 60 - 69 Jahre  18    45    28    6    0    3   2,2  449

 70 Jahre und älter  25    46    23    3    0    3   2,1  464

    
 1 Person  18    43    28    6    1    4   2,3  592

 2 Personen  19    46    27    5    1    2   2,2 1 375

 3 Personen  14    42    32    6    2    5   2,4  502

 4 Personen  13    50    27    5    1    3   2,3  386

 5 und mehr Personen  15    42    34    3    4    2   2,4  164

 
 Mit Kind/ Kindern < 18 J.  13    45    32    4    2    4   2,4  710

 Ohne Kind(er) < 18 Jahren  19    45    28    5    1    3   2,2 2 311

 Mit Migrationsvorgeschichte  21    43    26    6    1    3   2,2  439

 Ohne Migrationsvorgesch.  17    45    29    5    1    3   2,3 2 629

Fortsetzung

   Altersgruppe

   Haushaltsgröße

   Geschlecht

20

 Inwieweit treffen die
 folgenden
 Eigenschaften
 auf Münster zu?

   Kinder im Haushalt

   Migrationsvorgeschichte im Haushalt

Münster = "Tolerant und weltoffen"?
Nen-

nungen
= 100%

absolut
( 8 )
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noch Tab. 11:  Eigenschaften Münsters in 2015 - hier "Tolerant u. weltoffen"

trifft
völlig

zu

trifft
eher
zu

teil /
 teils

trifft
eher
nicht
zu

trifft
gar

nicht
zu

weiß
nicht

Mittel-
wert

(1) - (5)

% % % % % % %
( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 ) ( 5 ) ( 6 ) ( 7 )

 

   Höchster Bildungsabschluss 

 Volks- / Hauptschule  19    46    27    3    1    5   2,2  418

 Realschule  17    43    30    5    1    3   2,3  403

 Fachhochschulreife  21    46    25    4    1    3   2,1  319

 Allg. Hochschulreife ("Abi")  17    44    28    7    1    3   2,3  671

 (FH-) Hochschulabschluss  15    45    31    5    1    2   2,3 1 102

 Berufliche / Soziale Stellung
  
 Ganztägig berufstätig  16    45    29    5    1    3   2,3 1 054

 Unternehmer u. ä.  15    45    31    5    2    3   2,3  198

 Teilzeitbeschäftigt  15    42    32    6    1    3   2,4  412

 Schüler/-in, Azubi u. ä.  14    55    21   .   .    3   2,2  76

 Elternzeit/ Erziehungsurlaub .    46    49   .   –   –   2,5  57

 Hausfrau/ Hausmann  13    30    39   .   .    13   2,4  54

 Student/-in  18    42    27    7    1    4   2,3  365

 Rentner/-in, Pensionär/-in  22    46    26    4    0    3   2,1  803

   Wohndauer in Münster
    
 bis   1 Jahr  19    46    25    5    2    4   2,2  189

 bis   5 Jahre  18    43    28    6    2    3   2,3  356

 bis   9 Jahre  16    39    33    5    3    3   2,4  221

 bis 19 Jahre  15    45    29    6    0    4   2,3  402

 20 und mehr Jahre  19    46    27    4    1    3   2,2  980

 seit Geburt  16    45    29    5    1    4   2,3  905

   Wohnhaft im Stadtbezirk

 Mitte  16    46    28    5    1    3   2,2 1 347
  - Altstadt  10    56    27    5   –    2   2,3  101
  - Innenstadtring  17    44    29    6    1    3   2,3  578
  - Mitte-Süd  18    48    26    4   –    4   2,2  309
  - Mitte-Nordost  15    46    31    5    1    2   2,3  355

 Außenstadtbezirke insg.  18    43    29    5    2    3   2,3 1 745

 West  20    42    28    6    2    3   2,3  589

 Nord  18    42    31    4    1    4   2,3  272

 Ost  17    46    28    4    2    3   2,3  213

 Südost  15    47    29    5    1    4   2,3  277

 Hiltrup  18    43    29    3    1    4   2,2  363

 Insgesamt  17    45    29    5    1    3   2,3 3 093

21

 Inwieweit treffen die
 folgenden
 Eigenschaften
 auf Münster zu?

Münster = "Tolerant und weltoffen"?
Nen-

nungen
= 100%

absolut
( 8 )
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Tabelle 12:  Beurteilung der Lebensqualität in Münster in 2015

sehr
gut

gut teils /
 teils

schlecht
/ sehr

schlecht

Mittel-
wert

(1) - (5)

% % % % %
( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) (4) + (5) ( 6 )

 

    
 Frauen  43      51      6      1     1,6 1 754

 Männer  41      53      5      1     1,7 1 394

   Altersgruppe
    
 18 - 29 Jahre  46      48      5      1     1,6  576

 30 - 39 Jahre  41      52      6      1     1,7  472

 40 - 49 Jahre  43      51      4      1     1,6  534

 50 - 49 Jahre  39      55      6      0     1,7  575

 60 - 69 Jahre  41      52      6      1     1,7  466

 70 Jahre und älter  40      56      4      0     1,6  486

   Haushaltsgröße
    
 1 Person  38      55      6      1     1,7  603

 2 Personen  42      53      5      0     1,6 1 409

 3 Personen  42      51      5      2     1,7  506

 4 Personen  46      49      4      1     1,6  390

 5 und mehr Personen  49      46      5      1     1,6  167

   Kinder im Haushalt
    
 Mit Kind/ Kindern < 18 J.  44      50      5      1     1,6  717

 Ohne Kind(er) < 18 Jahren  41      53      5      1     1,6 2 355

   Migrationsvorgeschichte im Haushalt

 Mit Migrationsvorgeschichte  38      53      8      1     1,7  455

 Ohne Migrationsvorgesch.  43      52      5      1     1,6 2 666

Fortsetzung

22

 Wie beurteilen Sie
 - alles in allem -
 die Lebensqualität
 in Münster?

Nen-
nungen

= 100%*

Beurteilung 

   Geschlecht

( 7 )

absolut
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noch Tab. 12:  Beurteilung der Lebensqualität in Münster in 2015

sehr
gut

gut teils /
 teils

schlecht
/ sehr

schlecht

Mittel-
wert

(1) - (5)

% % % % %
( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) (4) + (5) ( 6 )

 

   Höchster Bildungsabschluss 

 Volks- / Hauptschule  28      62      8      2     1,8  434

 Realschule  37      57      4      1     1,7  415

 Fachhochschulreife  40      53      6     –     1,7  322

 Allg. Hochschulreife ("Abi")  43      52      4      1     1,6  677

 (FH-) Hochschulabschluss  50      45      4      1     1,5 1 119

 Berufliche / Soziale Stellung
  
 Ganztägig berufstätig  42      53      5      1     1,6 1 063

 Unternehmer u. ä.  49      47      4      1     1,6  199

 Teilzeitbeschäftigt  43      51      6      0     1,6  425

 Schüler/-in, Azubi u. ä.  44      48      6      1     1,7  77

 Elternzeit/ Erziehungsurlaub  47      48      5     –     1,6  58

 Hausfrau/ Hausmann  26      57      15      2     1,9  53

 Student/-in  43      51      5      1     1,6  362

 Rentner/-in, Pensionär/-in  40      54      5      0     1,7  831

   Wohndauer in Münster
    
 bis   1 Jahr  44      50      5      1     1,6  189

 bis   5 Jahre  43      51      5      1     1,6  358

 bis   9 Jahre  43      50      6      1     1,7  225

 bis 19 Jahre  43      50      6      1     1,7  407

 20 und mehr Jahre  42      52      5      1     1,6 1 008

 seit Geburt  41      54      5      0     1,7  916

   Wohnhaft im Stadtbezirk

 Mitte  46      50      4      1     1,6 1 355
  - Altstadt  60      40     –     –     1,4  101

  - Innenstadtring  46      48      6      1     1,6  580

  - Mitte-Süd  45      53      2      1     1,6  312

  - Mitte-Nordost  43      54      3     –     1,6  357

 Außenstadtbezirke insg.  39      54      6      1     1,7 1 794

 West  40      53      6      1     1,7  600

 Nord  38      55      7      0     1,7  284

 Ost  42      52      5      1     1,7  220

 Südost  36      57      6      1     1,7  282

 Hiltrup  40      53      6      1     1,7  376

 Insgesamt  42      52      5      1     1,7 3 148

 Bürgerumfrage 2009 insg.  39      55      6      0     1,7 2 901

*) ohne Angabe "weiß nicht"

Beurteilung 

23

 Wie beurteilen Sie
 - alles in allem -
 die Lebensqualität
 in Münster?

Nen-
nungen

= 100%*

absolut
( 7 )
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Tabelle 13:  Wichtigste Herausforderungen für die Zukunft Münsters in 2015

Frauen Männer
% % absolut %

( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 )

1. Bezahlbare Mieten / bezahlbares Wohnen 26,8  21,4  790  24,3  
2. Wohnungen / Wohnraum 8,6  9,2  289  8,9  
3. Integration Flüchtlinge/Asylbegehrende 5,2  4,9  165  5,1  
4. Kitas / Familienfreundlichkeit 5,4  2,2  127  3,9  
5. Verschuldung / Haushalt 2,4  4,7  114  3,5  
6. Lebensqualität (er)halten 3,3  2,9  102  3,1  
7. Arbeitsplätze / Wirtschaft 2,3  3,9  98  3,0  
8. Busnetz / ÖPNV 2,5  2,8  86  2,6  
9. Toleranz + Weltoffenheit 2,2  2,9  83  2,6  

10. Verkehrsplanung 2,0  2,9  79  2,4  
11. Gesellschaftlicher Zusammenhalt 2,5  1,6  68  2,1  
12. Verkehrsinfrastruktur 1,7  2,4  66  2,0  
13. Verkehrsberuhigung /-sicherheit 2,0  2,0  65  2,0  
14. Studentisches Wohnen 1,6  1,8  55  1,7  
15. Radwege / Fahrräder 1,5  1,8  54  1,7  
16. Demografischer Wandel 1,5  1,7  52  1,6  
17. Schulen / Bildung 1,8  1,2  50  1,5  
18. Grünflächen erhalten (nicht alles zubauen) 1,7  1,2  48  1,5  
19. Wohnen - Seniorengerecht 1,6  1,0  43  1,3  

Infrastruktur erhalten/anpassen 0,8  1,9  43  1,3  
21. Bevölkerungswachstum (300.000) 0,9  1,6  41  1,3  
22. Kulturangebot erhalten 1,2  1,1  38  1,2  
23. Bäderlandschaft 1,2  1,0  37  1,1  
24. Klimawandel / Umweltschutz 1,0  1,2  36  1,1  
25. Preußen-Stadion 0,3  1,6  31  1,0  
26. Stadtbild zu erhalten 0,9  1,0  30  0,9  
27. Sicherheit 1,0  0,8  29  0,9  
28. Außen-Stadtteile / Randgebiete 0,9  0,8  27  0,8  
29. Soziale Gerechtigkeit 1,0  0,6  26  0,8  
30. Inklusion / Förderschulen 1,0  0,4  24  0,7  
31. Bahnhof(sgebäude) 0,6  0,8  23  0,7  
32. Fehlende Parkplätze 0,8  0,5  21  0,6  

Netzausbau / schnelles Internet 0,5  0,8  21  0,6  
34. Zustand Straßen 0,5  0,7  19  0,6  

Armutsproblem / Randgruppen 0,6  0,5  19  0,6  
36. Jugendliche 0,3  0,8  18  0,6  

Verkehrsanbindung 0,3  0,8  18  0,6  
38. Tradition bewahren 0,3  0,7  17  0,5  

Ratsmehrheiten 0,3  0,8  17  0,5  
Musikhalle / Bebauung Schlossplatz 0,3  0,7  17  0,5  

41. Saubere Luft 0,5  0,5  16  0,5  
Barrierefreiheit 0,6  0,3  16  0,5  
Versorgung/Pflege im Alter 0,5  0,5  16  0,5  

44. Spezielle(s) Verkehrsproblem(e) 0,6  0,3  15  0,5  
45. Gentrifizierung 0,2  0,6  13  0,4  
46. (Wohnungsnahe) Einkaufsmöglichkeiten 0,4  0,3  12  0,4  
47. "Multikulti" 0,4  0,3  11  0,3  

Integration von Menschen mit Behinderungen 0,5  0,2  11  0,3  
Hafen 0,3  0,4  11  0,3  

50. Innenstadt-Infrastruktur erhalten 0,3  0,3  10  0,3  

Fortzetzung   

Insgesamt

Rang   Begriffe

Geschlecht Was sehen Sie als die wichtigste(n) Herausfor-
 derung(en) für die Zukunft von Münster an?
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noch Tab. 13:  Wichtigste Herausforderungen für die Zukunft Münsters in 2015

Frauen Männer
% % absolut %

( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 )

51. Sauberkeit 0,2  0,3  9   0,3  
52. Sportanlagen 0,2  0,3  8   0,2  
53. Vereinbarkeit Kinder / Beruf .  .  7   0,2  

FMO (Flughafen Münster-Osnabrück) .  .  7   0,2  
Verhalten der Politiker .  .  7   0,2  
Soziale Konfliktherde / Brennpunkte .  .  7   0,2  
Kanalausbau .  .  7   0,2  

58. Bürgerbeteiligung .  .  6   0,2  
Verschlankung der Verwaltung .  .  6   0,2  
Freizeitmöglichkeiten .  .  6   0,2  

61. Nachhaltigkeit .  .  5   0,2  
Obdachlose .  .  5   0,2  

63. Nachtleben / Kneipen erhalten .  .  4   0,1  
Konversion Militärflächen (Kasernen) .  .  4   0,1  

65. Präsentation/ Informationen verbessern .  .  3   0,1  
Kirchenverkauf / Zusammenlegung Gemeinden .  .  3   0,1  
Stadtteilarbeit .  .  3   0,1  
Stadthalle Hiltrup .  .  3   0,1  
Uni-Campus .  .  3   0,1  

70. Bahnanbindung .  .  2   0,1  
Fernreisebusse .  .  2   0,1  
Sport .  .  2   0,1  
Raststättenausbau Roxel .  .  2   0,1  
Ausländer, Umgang mit .  .  2   0,1  
Anwohnerparkplätze .  .  2   0,1  
Freiwillige Zuschüsse erhalten .  .  2   0,1  
Spielplatz(pflege) .  .  2   0,1  
Cannabisnutzung .  .  2   0,1  
Durchführung von Festen .  .  2   0,1  
Studentenstadt .  .  2   0,1  
Stärkung Münsters gegenüber "Außen" .  .  2   0,1  

82. Buspreise, zu hoch .  .  1   0,0  
Gleichberechtigung auf dem Arbeitsmarkt .  .  1   0,0  
Winterdienst .  .  1   0,0  
Parkanlagen .  .  1   0,0  
Tourismus fördern .  .  1   0,0  
Baumaßnahmen verträglich durchführen .  .  1   0,0  
Skulpturprojekte .  .  1   0,0  
Flächenverbrauch .  .  1   0,0  
Nachtbusse .  .  1   0,0  
Stellplätze für Wohnmobile .  .  1   0,0  

X Sonstiges (nicht eindeutig zuzuordnen) 1  1  40   1,2  

1 727 1 527 3 254 100 %

*) Insgesamt 2.205 Personen mit Angaben (Ø 1,5 Nennungen pro Befragten)

 Was sehen Sie als die wichtigste(n) Herausfor-
 derung(en) für die Zukunft von Münster an?

Insgesamt

Rang   Begriffe

  Nennungen = 100 %
  (bei bis zu 2 Nennungen pro Person)*

Geschlecht
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L e b e n s b e d i n g u n g e n  ( Zufriedenheit / Wichtigkeit )
- Fragebogen
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Tabelle 14:  Zufriedenheit mit Lebensbedingungen in Münster 2015

% % % % % Ø
( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 ) ( 5 ) ( 6 )

  Angebot an Kinder-  Frauen 14    47    29    8    2    2,4  773

  tageseinrichtungen,  Männer 14    53    25    6    2    2,3  648

  Kindertagespflege  Insgesamt 14    50    27    7    2    2,3 1 421

  Angebot an  Frauen 5    40    39    13    2    2,7  766

  Kinder- und Jugend-  Männer 9    42    35    12    3    2,6  688

  einrichtungen  Insgesamt 7    41    37    12    2    2,6 1 454

  Spielmöglichkeiten  Frauen 11    50    27    10    2    2,4 1 006

  für Kinder  Männer 13    44    30    10    2    2,4  886

 Insgesamt 12    47    29    10    2    2,4 1 892

  Angebot an  Frauen 27    54    12    6    2    2,0  990

  weiterführenden  Männer 28    52    14    5    1    2,0  897

  Schulen  Insgesamt 27    53    13    5    2    2,0 1 887

  Angebot an  Frauen 16    51    24    7    2    2,3 1 063

  Weiterbildungs-  Männer 17    53    22    6    2    2,2  858

  einrichtungen  Insgesamt 16    52    23    7    2    2,3 1 921

  Angebot an  Frauen 23    55    18    4    1    2,1 1 390

  öffentlichen Büchereien  Männer 24    51    18    5    2    2,1 1 081

 Insgesamt 23    53    18    5    1    2,1 2 471

  Verdienstmöglichkeiten  Frauen 6    46    35    10    2    2,6 1 155

 Männer 7    49    30    11    2    2,5 1 009

    Insgesamt 6    48    33    11    2    2,5 2 164

  Angebot an  Frauen 4    42    34    17    4    2,7 1 081

  Arbeitsplätzen  Männer 6    39    35    16    4    2,7  955

 Insgesamt 5    40    35    16    4    2,7 2 036

  Wohnungsangebot  Frauen 2    13    27    39    19    3,6 1 395

 Männer 2    15    30    37    17    3,5 1 158

 Insgesamt 2    14    28    38    18    3,6 2 553

  Angebot an Ärzten  Frauen 33    53    10    3    1    1,8 1 667

  und Krankenhäusern  Männer 35    53    9    3    0    1,8 1 324

 Insgesamt 34    53    10    3    0    1,8 2 991

  Angebot an  Frauen 11    49    29    8    3    2,4  594

  hauswirtschaftlichen/  Männer 8    46    36    7    2    2,5  489

  pflegerischen Hilfen  Insgesamt 10    48    33    8    2    2,5 1 083

  Gestaltung und  Frauen 28    52    16    3    1    2,0 1 610

  Attraktivität der  Männer 26    52    17    4    1    2,0 1 303

  Innenstadt  Insgesamt 27    52    16    3    1    2,0 2 913

  Angebot an PKW-  Frauen 7    32    32    20    9    2,9 1 468

  Parkplätzen in der  Männer 6    33    32    20    10    2,9 1 218

  Innenstadt  Insgesamt 6    33    32    20    9    2,9 2 686

  Angebot Fahrrad-  Frauen 10    35    30    19    6    2,8 1 541

  abstellmöglichkeiten  Männer 11    38    29    17    5    2,7 1 260

  in der Innenstadt  Insgesamt 10    36    30    18    6    2,7 2 801

Fortsetzung

*) ohne Antwort "kann ich nicht beurteilen"
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 Wie zufrieden sind 
 Sie mit den
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 Ge-
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Grad der Zufriedenheit Nen-
nungen
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100%*
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noch Tab. 14:  Zufriedenheit mit Lebensbedingungen in Münster 2015

% % % % % Ø
( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 ) ( 5 ) ( 6 )

  Einkaufsmöglichkeiten  Frauen 28    52    16    4    1    2,0 1 663

  in der Innenstadt  Männer 25    55    16    3    1    2,0 1 337

 Insgesamt 27    53    16    4    1    2,0 3 000

  Wohnungsnahe Ein-  Frauen 30    41    16    8    5    2,2 1 686

  kaufsmöglichkeiten  Männer 29    42    15    10    4    2,2 1 358

  von Lebensmitteln im  Insgesamt 29    42    15    9    5    2,2 3 044

  Stadtteil/Wohnquartier

  Verkehrssicherheit  Frauen 8    48    29    13    3    2,5 1 646

  im Stadtteil  Männer 11    46    28    11    4    2,5 1 328

 Insgesamt 9    47    28    12    3    2,5 2 974

  Angebot an  Frauen 19    49    21    8    3    2,3 1 615

  Bussen und Bahnen  Männer 20    50    20    8    2    2,2 1 272

  insgesamt  Insgesamt 19    50    20    8    2    2,2 2 887

  Angebot an Nacht-  Frauen 11    43    27    11    7    2,6 1 111

  bussen ( Zeittakt  Männer 12    40    30    13    6    2,6  911

  und Liniennetz)  Insgesamt 12    41    29    12    7    2,6 2 022

  Ausbau und Zustand  Frauen 6    47    34    10    3    2,6 1 516

  des Straßennetzes  Männer 7    41    36    12    4    2,6 1 306

 Insgesamt 6    44    35    11    3    2,6 2 822
   
  Ausbau und Zustand  Frauen 15    53    24    6    1    2,2 1 594

  des Radwegenetzes  Männer 17    49    26    7    2    2,3 1 309

    Insgesamt 16    51    25    6    2    2,3 2 903

  Sauberkeit der Luft  Frauen 11    56    25    6    2    2,3 1 455

 Männer 16    53    23    6    2    2,3 1 243

 Insgesamt 13    55    24    6    2    2,3 2 698

  Ausbau und Zustand  Frauen 12    54    25    7    1    2,3 1 623

  der Park-/Grünanlagen  Männer 15    51    26    6    2    2,3 1 308

 Insgesamt 14    53    26    6    2    2,3 2 931

  Angebot Gaststätten,  Frauen 26    53    15    4    2    2,0 1 642

  Restaurants,  Männer 24    49    17    7    3    2,1 1 336

  zum Ausgehen  Insgesamt 25    52    16    5    2    2,1 2 978

  Angebot an  Frauen 17    59    18    5    2    2,2 1 496

  Theater-/ Konzert-  Männer 16    53    24    6    2    2,3 1 189

  veranstaltungen  Insgesamt 16    56    21    5    2    2,2 2 685

  Angebot an Museen  Frauen 26    58    13    2    1    1,9 1 508

 Männer 22    58    16    2    1    2,0 1 182

 Insgesamt 25    58    15    2    1    2,0 2 690

  Angebot an  Frauen 5    29    31    26    10    3,1 1 437

  Schwimmbädern  Männer 6    29    35    22    8    3,0 1 196

 Insgesamt 5    29    33    24    9    3,0 2 633

  Angebot an  Frauen 8    54    31    6    1    2,4 1 250

  Sportanlagen  Männer 10    52    30    6    2    2,4 1 117

 Insgesamt 9    53    31    6    2    2,4 2 367

*) ohne Antwort "kann ich nicht beurteilen"
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Tabelle 15:  Zufriedenheit mit Lebensbedingungen in Münster 2009/2013/2015

% % % % % Ø
( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 ) ( 5 ) ( 6 )

  Angebot an Kindertages- 2 0 1 5 14    50    27    7    2      2,3 1 421
  einr., Kindertagespflege 2 0 1 3 10    43    27    14    6      2,6  691
  (2009: "Kindergärten") 2 0 0 9 (13)  (56)  (25)  (5)  (1)  (2,3)  1 559

  Angebot an 2 0 1 5 7    41    37    12    2      2,6 1 454
  Kinder- und Jugend- 2 0 1 3 4    37    41    15    3      2,8  746
  einrichtungen 2 0 0 9 6    40    39    13    2      2,7 1 631

  Spielmöglichkeiten 2 0 1 5 12    47    29    10    2      2,4 1 892
  für Kinder 2 0 1 3 11    50    29    9    1      2,4  946

2 0 0 9 13    56    25    5    1      2,3 1 559

  Angebot an 2 0 1 5 27    53    13    5    2      2,0 1 887
  weiterführenden 2 0 1 3 26    55    14    4    1      2,0  969
  Schulen 2 0 0 9 28    54    13    4    1      2,0 1 957

  Angebot an 2 0 1 5 16    52    23    7    2      2,3 1 921
  Weiterbildungs- 2 0 1 3 14    58    23    5    1      2,2 1 080
  einrichtungen 2 0 0 9 14    55    25    5    1      2,2 2 042

  Angebot an 2 0 1 5 23    53    18    5    1      2,1 2 471
  öffentlichen Büchereien 2 0 1 3 24    56    16    4    1      2,0 1 380

2 0 0 9 24    54    16    5    1      2,1 2 534

  Verdienstmöglichkeiten 2 0 1 5 6    48    33    11    2      2,5 2 164
2 0 1 3 5    47    35    11    3      2,6 1 249

   2 0 0 9 5    45    35    12    3      2,6 2 246

  Angebot an 2 0 1 5 5    40    35    16    4      2,7 2 036
  Arbeitsplätzen 2 0 1 3 4    38    38    16    4      2,8 1 142

2 0 0 9 3    31    41    20    6      2,9 2 140

  Wohnungsangebot 2 0 1 5 2    14    28    38    18      3,6 2 553
2 0 1 3 3    15    26    35    21      3,6 1 379
2 0 0 9 6    42    35    13    4      2,7 2 340

  Angebot an Ärzten 2 0 1 5 34    53    10    3    0      1,8 2 991
  und Krankenhäusern 2 0 1 3 31    57    10    1    0      1,8 1 610

2 0 0 9 37    53    8    1    0      1,7 2 791

  Angebot an 2 0 1 5 10    48    33    8    2      2,5 1 083
  hauswirtschaftlichen/ 2 0 1 3 9    45    33    11    2      2,5  563
  pflegerischen Hilfen 2 0 0 9 11    48    31    8    2      2,4 1 182

  Gestaltung und 2 0 1 5 27    52    16    3    1      2,0 2 913
  Attraktivität der 2 0 1 3 22    54    21    2    0      2,1 1 601
  Innenstadt 2 0 0 9 25    48    20    6    1      2,1 2 780

  Angebot an PKW- 2 0 1 5 6    33    32    20    9      2,9 2 686
  Parkplätzen in der 2 0 1 3 5    31    31    22    11      3,0 1 433
  Innenstadt 2 0 0 9 7    28    33    22    10      3,0 2 556

  Angebot Fahrrad- 2 0 1 5 10    36    30    18    6      2,7 2 801

  abstellmöglichkeiten 2 0 1 3 9    34    31    20    6      2,8 1 553

  in der Innenstadt 2 0 0 9 x x x x x   x x
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noch Tab. 15:  Zufriedenheit mit Lebensbedingungen in Münster 2009/2013/2015

% % % % % Ø
( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 ) ( 5 ) ( 6 )

  Einkaufsmöglichkeiten 2 0 1 5 27    53    16    4    1      2,0 3 000
  in der Innenstadt 2 0 1 3 24    56    17    3    0      2,0 1 649

2 0 0 9 30    49    15    4    1      2,0 2 837

  Wohnungsnahe Ein- 2 0 1 5 29    42    15    9    5      2,2 3 044
  kaufsmöglichkeiten 2 0 1 3 31    44    15    7    3      2,1 1 669
  von Lebensmitteln im 2 0 0 9 x x x x x   x x
  Stadtteil/Wohnquartier

  Verkehrssicherheit 2 0 1 5 9    47    28    12    3      2,5 2 974
  im Stadtteil 2 0 1 3 11    53    27    7    2      2,3 1 658

2 0 0 9 9    45    30    12    4      2,6 2 758

  Angebot an 2 0 1 5 19    50    20    8    2      2,2 2 887
  Bussen und Bahnen 2 0 1 3 17    50    24    6    2      2,2 1 530
  insgesamt 2 0 0 9 21    50    19    8    2      2,2 2 703

  Angebot an Nacht- 2 0 1 5 12    41    29    12    7      2,6 2 022

  bussen ( Zeittakt 2 0 1 3 11    40    30    13    6      2,6 1 133

  und Liniennetz) 2 0 0 9 x x x x x   x x

  Ausbau und Zustand 2 0 1 5 6    44    35    11    3      2,6 2 822

  des Straßennetzes 2 0 1 3 4    41    40    12    3      2,7 1 564

2 0 0 9 7    49    33    8    2    2,5 2 712
   
  Ausbau und Zustand 2 0 1 5 16    51    25    6    2      2,3 2 903

  des Radwegenetzes 2 0 1 3 11    51    31    7    1      2,4 1 601

   2 0 0 9 27    50    18    5    1    2,0 2 741

  Sauberkeit der Luft 2 0 1 5 13    55    24    6    2      2,3 2 698

2 0 1 3 13    55    25    7    1      2,3 1 522

2 0 0 9 13    52    27    7    1    2,3 2 644

  Ausbau und Zustand 2 0 1 5 14    53    26    6    2      2,3 2 931

  der Park-/Grünanlagen 2 0 1 3 15    54    25    6    1      2,2 1 624

2 0 0 9 20    50    23    6    1    2,2 2 759

  Angebot Gaststätten, 2 0 1 5 25    52    16    5    2      2,1 2 978

  Restaurants, 2 0 1 3 26    56    14    3    2      2,0 1 626

  zum Ausgehen 2 0 0 9 x x x x x   x x

  Angebot an 2 0 1 5 16    56    21    5    2      2,2 2 685

  Theater-/ Konzert- 2 0 1 3 16    54    25    5    1      2,2 1 468

  veranstaltungen 2 0 0 9 11    54    28    6    1    2,3 2 479

  Angebot an Museen 2 0 1 5 25    58    15    2    1      2,0 2 690

2 0 1 3 16    60    20    3    1      2,1 1 440

2 0 0 9 15    60    20    4    1    2,1 2 556

  Angebot an 2 0 1 5 5    29    33    24    9      3,0 2 633

  Schwimmbädern 2 0 1 3 7    35    30    20    8      2,9 1 442

2 0 0 9 4    28    32    25    11    3,1 2 561

  Angebot an 2 0 1 5 9    53    31    6    2      2,4 2 367

  Sportanlagen 2 0 1 3 9    52    31    7    1      2,4 1 319

2 0 0 9 8    50    33    7    1    2,4 2 338

*) ohne Antwort "kann ich nicht beurteilen"
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Tabelle 16:  Wichtigkeit der Lebensbedingungen in Münster 2015

% % % % % Ø
( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 ) ( 5 ) ( 6 )

  Angebot an Kinder-  Frauen 67    27    3    2    2    1,4 1 220

  tageseinrichtungen,  Männer 50    39    5    3    2    1,7  983

  Kindertagespflege  Insgesamt 60    32    4    2    2    1,5 2 203

  Angebot an  Frauen 56    38    4    1    1    1,5 1 219

  Kinder- und Jugend-  Männer 42    47    7    2    2    1,8  984

  einrichtungen  Insgesamt 49    42    5    1    2    1,6 2 203

  Spielmöglichkeiten  Frauen 56    38    4    1    1    1,6 1 277

  für Kinder  Männer 43    47    7    1    2    1,7 1 040

 Insgesamt 50    42    5    1    2    1,6 2 317

  Angebot an  Frauen 59    35    4    1    1    1,5 1 278

  weiterführenden  Männer 52    41    4    1    2    1,6 1 041

  Schulen  Insgesamt 56    38    4    1    1    1,5 2 319

  Angebot an  Frauen 36    47    15    1    1    1,8 1 298

  Weiterbildungs-  Männer 30    47    18    5    1    2,0 1 045

  einrichtungen  Insgesamt 33    47    16    3    1    1,9 2 343

  Angebot an  Frauen 29    44    22    4    1    2,0 1 436

  öffentlichen Büchereien  Männer 20    43    27    6    3    2,3 1 134

 Insgesamt 25    44    24    5    2    2,1 2 570

  Verdienstmöglichkeiten  Frauen 40    51    8    1    1    1,7 1 326

 Männer 38    49    11    2    0    1,8 1 089

    Insgesamt 39    50    9    1    0    1,7 2 415

  Angebot an  Frauen 58    37    4    1    0    1,5 1 321

  Arbeitsplätzen  Männer 49    42    8    1    0    1,6 1 095

 Insgesamt 54    39    6    1    0    1,5 2 416

  Wohnungsangebot  Frauen 63    33    3    1    0    1,4 1 443

 Männer 57    35    5    2    1    1,5 1 171

 Insgesamt 60    34    4    1    0    1,5 2 614

  Angebot an Ärzten  Frauen 60    37    3    –    0    1,4 1 567

  und Krankenhäusern  Männer 51    43    5    1    0    1,6 1 251

 Insgesamt 56    39    4    0    0    1,5 2 818

  Angebot an  Frauen 36    47    13    2    1    1,8 1 179

  hauswirtschaftlichen/  Männer 28    46    18    5    2    2,1  904

  pflegerischen Hilfen  Insgesamt 33    47    16    3    1    1,9 2 083

  Gestaltung und  Frauen 27    48    24    2    0    2,0 1 522

  Attraktivität der  Männer 27    50    20    3    0    2,0 1 231

  Innenstadt  Insgesamt 27    49    22    2    0    2,0 2 753

  Angebot an PKW-  Frauen 18    41    29    8    3    2,4 1 495

  Parkplätzen in der  Männer 17    38    30    10    5    2,5 1 187

  Innenstadt  Insgesamt 18    40    29    9    4    2,4 2 682

  Angebot Fahrrad-  Frauen 34    48    15    3    1    1,9 1 500

  abstellmöglichkeiten  Männer 31    46    18    4    1    2,0 1 201

  in der Innenstadt  Insgesamt 32    47    16    3    1    1,9 2 701

Fortsetzung

*) ohne Antwort "kann ich nicht beurteilen"
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noch Tab. 16:  Wichtigkeit der Lebensbedingungen in Münster 2015

% % % % % Ø
( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 ) ( 5 ) ( 6 )

  Einkaufsmöglichkeiten  Frauen 23    54    21    2    1    2,0 1 543

  in der Innenstadt  Männer 21    54    21    3    1    2,1 1 242

 Insgesamt 22    54    21    2    1    2,1 2 785

  Wohnungsnahe Ein-  Frauen 49    47    4    0    0    1,6 1 572

  kaufsmöglichkeiten  Männer 39    52    7    1    0    1,7 1 262

  von Lebensmitteln im  Insgesamt 45    49    5    1    0    1,6 2 834

  Stadtteil/Wohnquartier

  Verkehrssicherheit  Frauen 54    41    5    0    0    1,5 1 557

  im Stadtteil  Männer 43    46    9    1    0    1,7 1 240

 Insgesamt 49    43    7    1    0    1,6 2 797

  Angebot an  Frauen 40    52    7    1    0    1,7 1 536

  Bussen und Bahnen  Männer 32    53    13    2    1    1,9 1 222

  insgesamt  Insgesamt 36    52    10    1    0    1,8 2 758

  Angebot an Nacht-  Frauen 26    48    22    3    1    2,1 1 293

  bussen ( Zeittakt  Männer 20    46    26    6    1    2,2 1 044

  und Liniennetz)  Insgesamt 23    47    24    4    1    2,1 2 337

  Ausbau und Zustand  Frauen 20    57    20    2    1    2,1 1 494

  des Straßennetzes  Männer 21    55    21    2    1    2,1 1 224

 Insgesamt 21    56    21    2    1    2,1 2 718
   
  Ausbau und Zustand  Frauen 42    50    7    1    1    1,7 1 518

  des Radwegenetzes  Männer 40    48    10    2    1    1,8 1 233

    Insgesamt 41    49    8    1    1    1,7 2 751

  Sauberkeit der Luft  Frauen 57    38    4    0    0    1,5 1 506

 Männer 52    40    7    1    0    1,6 1 221

 Insgesamt 54    39    6    1    0    1,5 2 727

  Ausbau und Zustand  Frauen 35    49    14    2    0    1,8 1 551

  der Park-/Grünanlagen  Männer 29    52    17    2    0    1,9 1 237

 Insgesamt 32    51    15    2    0    1,9 2 788

  Angebot Gaststätten,  Frauen 16    50    29    3    1    2,2 1 533

  Restaurants,  Männer 17    50    28    5    0    2,2 1 245

  zum Ausgehen  Insgesamt 16    50    29    4    1    2,2 2 778

  Angebot an  Frauen 17    48    29    4    1    2,2 1 475

  Theater-/ Konzert-  Männer 13    45    31    7    3    2,4 1 175

  veranstaltungen  Insgesamt 16    47    30    5    2    2,3 2 650

  Angebot an Museen  Frauen 15    47    31    5    1    2,3 1 466

 Männer 12    45    32    9    3    2,5 1 154

 Insgesamt 14    46    31    7    2    2,4 2 620

  Angebot an  Frauen 24    46    26    4    1    2,1 1 468

  Schwimmbädern  Männer 18    44    29    7    3    2,3 1 175

 Insgesamt 21    45    27    5    2    2,2 2 643

  Angebot an  Frauen 19    52    24    3    2    2,2 1 395

  Sportanlagen  Männer 20    52    23    4    2    2,2 1 137

 Insgesamt 19    52    23    4    2    2,2 2 532

*) ohne Antwort "kann ich nicht beurteilen"
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Tabelle 17:  Wichtigkeit der Lebensbedingungen in Münster 2009/2013/2015

% % % % % Ø
( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 ) ( 5 ) ( 6 )

  Angebot an Kindertages- 2 0 1 5 60    32    4    2    2    1,5 2 203

  einr., Kindertagespflege 2 0 1 3 60    34    3    1    1    1,5 1 221

  (2009: "Kindergärten") 2 0 0 9 (69)  (27)  (2)  (1)  (1)  (1,4)  2 243

  Angebot an 2 0 1 5 49    42    5    1    2    1,6 2 203

  Kinder- und Jugend- 2 0 1 3 52    41    5    1    1    1,6 1 251

  einrichtungen 2 0 0 9 63    33    3    1    1    1,4 2 245

  Spielmöglichkeiten 2 0 1 5 50    42    5    1    2    1,6 2 317

  für Kinder 2 0 1 3 50    43    5    1    1    1,6 1 310

2 0 0 9 59    36    4    1    1    1,5 2 316

  Angebot an 2 0 1 5 56    38    4    1    1    1,5 2 319

  weiterführenden 2 0 1 3 55    40    4    1    1    1,5 1 310

  Schulen 2 0 0 9 63    33    3    0    1    1,4 2 319

  Angebot an 2 0 1 5 33    47    16    3    1    1,9 2 343

  Weiterbildungs- 2 0 1 3 35    50    13    1    1    1,8 1 361

  einrichtungen 2 0 0 9 33    51    14    1    0    1,8 2 321

  Angebot an 2 0 1 5 25    44    24    5    2    2,1 2 570

  öffentlichen Büchereien 2 0 1 3 28    46    22    4    1    2,0 1 458

2 0 0 9 32    48    17    3    1    1,9 2 480

  Verdienstmöglichkeiten 2 0 1 5 39    50    9    1    0    1,7 2 415

2 0 1 3 42    48    9    1    0    1,7 1 400

   2 0 0 9 48    45    6    1    0    1,6 2 379

  Angebot an 2 0 1 5 54    39    6    1    0    1,5 2 416

  Arbeitsplätzen 2 0 1 3 59    37    3    1    0    1,5 1 402

2 0 0 9 68    28    3    0    0    1,4 2 372

  Wohnungsangebot 2 0 1 5 60    34    4    1    0    1,5 2 614

2 0 1 3 56    38    5    1    0    1,5 1 472

2 0 0 9 39    52    8    1    1    1,7 2 400

  Angebot an Ärzten 2 0 1 5 56    39    4    0    0    1,5 2 818

  und Krankenhäusern 2 0 1 3 56    39    4    0    –    1,5 1 537

2 0 0 9 59    37    4    0    0    1,5 2 594

  Angebot an 2 0 1 5 33    47    16    3    1    1,9 2 083

  hauswirtschaftlichen/ 2 0 1 3 35    48    15    2    1    1,9 1 196

  pflegerischen Hilfen 2 0 0 9 38    47    13    2    0    1,8 2 004

  Gestaltung und 2 0 1 5 27    49    22    2    0    2,0 2 753

  Attraktivität der 2 0 1 3 23    53    21    3    0    2,0 1 530

  Innenstadt 2 0 0 9 26    53    19    2    0    2,0 2 577

  Angebot an PKW- 2 0 1 5 18    40    29    9    4    2,4 2 682

  Parkplätzen in der 2 0 1 3 16    41    31    10    3    2,4 1 474

  Innenstadt 2 0 0 9 19    41    27    8    4    2,4 2 501

  Angebot Fahrrad- 2 0 1 5 32    47    16    3    1    1,9 2 701

  abstellmöglichkeiten 2 0 1 3 31    48    18    2    1    1,9 1 497

  in der Innenstadt 2 0 0 9 x x x x x   x x

Fortsetzung

*) ohne Antwort "kann ich nicht beurteilen"
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noch Tab. 17:  Wichtigkeit der Lebensbedingungen in Münster 2009/2013/2015

% % % % % Ø
( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 ) ( 5 ) ( 6 )

  Einkaufsmöglichkeiten 2 0 1 5 22    54    21    2    1    2,1 2 785

  in der Innenstadt 2 0 1 3 20    52    26    2    0    2,1 1 546

2 0 0 9 28    55    15    1    0    1,9 2 618

  Wohnungsnahe Ein- 2 0 1 5 45    49    5    1    0    1,6 2 834

  kaufsmöglichkeiten 2 0 1 3 44    48    7    0    0    1,6 1 560

  von Lebensmitteln im 2 0 0 9 x x x x x   x x
  Stadtteil/Wohnquartier

  Verkehrssicherheit 2 0 1 5 49    43    7    1    0    1,6 2 797

  im Stadtteil 2 0 1 3 43    48    8    0    0    1,7 1 558

2 0 0 9 47    45    7    1    0    1,6 2 571

  Angebot an 2 0 1 5 36    52    10    1    0    1,8 2 758

  Bussen und Bahnen 2 0 1 3 31    54    13    2    0    1,9 1 501

  insgesamt 2 0 0 9 36    50    12    1    0    1,8 2 557

  Angebot an Nacht- 2 0 1 5 23    47    24    4    1    2,1 2 337

  bussen ( Zeittakt 2 0 1 3 24    49    22    4    1    2,1 1 332

  und Liniennetz) 2 0 0 9 x x x x x   x x

  Ausbau und Zustand 2 0 1 5 21    56    21    2    1    2,1 2 718

  des Straßennetzes 2 0 1 3 20    54    22    3    1    2,1 1 505

2 0 0 9 20    57    20    2    1    2,1 2 541
   
  Ausbau und Zustand 2 0 1 5 41    49    8    1    1    1,7 2 751

  des Radwegenetzes 2 0 1 3 38    52    9    1    0    1,7 1 526

   2 0 0 9 44    47    8    1    0    1,7 2 569

  Sauberkeit der Luft 2 0 1 5 54    39    6    1    0    1,5 2 727

2 0 1 3 56    37    6    1    0    1,5 1 524

2 0 0 9 56    38    6    0    –    1,5 2 558

  Ausbau und Zustand 2 0 1 5 32    51    15    2    0    1,9 2 788

  der Park-/Grünanlagen 2 0 1 3 31    52    15    1    0    1,9 1 536

2 0 0 9 30    52    17    1    0    1,9 2 573

  Angebot Gaststätten, 2 0 1 5 16    50    29    4    1    2,2 2 778

  Restaurants, 2 0 1 3 14    50    32    4    0    2,3 1 535

  zum Ausgehen 2 0 0 9 x x x x x   x x

  Angebot an 2 0 1 5 16    47    30    5    2    2,3 2 650

  Theater-/ Konzert- 2 0 1 3 15    46    33    6    1    2,3 1 470

  veranstaltungen 2 0 0 9 14    48    32    5    1    2,3 2 422

  Angebot an Museen 2 0 1 5 14    46    31    7    2    2,4 2 620

2 0 1 3 11    43    37    7    2    2,4 1 467

2 0 0 9 12    49    32    6    1    2,4 2 459

  Angebot an 2 0 1 5 21    45    27    5    2    2,2 2 643

  Schwimmbädern 2 0 1 3 20    47    27    5    1    2,2 1 490

2 0 0 9 22    51    22    3    1    2,1 2 487

  Angebot an 2 0 1 5 19    52    23    4    2    2,2 2 532

  Sportanlagen 2 0 1 3 20    52    23    3    1    2,1 1 436

2 0 0 9 22    51    22    3    1    2,1 2 487

*) ohne Antwort "kann ich nicht beurteilen"
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absolut
( 7 )

 Für wie wichtig  
 halten Sie die
 Angeboten und
 Einrichtungen
 in Münster?

 Jahr
 der
 Umfrage

Grad der Wichtigkeit
Nen-

nungen
= 100%*

sehr
wichtig

wichtig mehr 
oder

weniger
wichtig

nicht
wichtig

über-
haupt
nicht

wichtig

Mittel- 
wert
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S t a d t v e r wa l t u n g  M ü n s t e r  - Fragebogen
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Tabelle 18:  Spontanassoziationen zu "Stadtverwaltung Münster" in 2015

Geschlecht

Frauen Männer
% % absolut %

( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 )

1. Positive Eigenschaften 16,6  19,5  614 17,9  
  - Freundlich / höflich / nett 6,1  5,7  316 9,2  
  - Fürsorglich / bürgernah / hilfsbereit 1,2  2,9  103 3,0  
  - Zuverlässig / kompetent 1,4  1,5  76 2,2  
  - Effizienz / schnell 0,6  0,9  39 1,1  
  - Kompetent 0,6  0,5  29 0,8  
  - Sonstige positive Eigenschaften 0,8  1,1  51 1,5  

2. Lange Wartezeiten / zu wenig Personal 11,6  7,9  340 9,9  
  - Lange Wartezeiten 11,3  7,4  327 9,5  
  - Zu wenig Personal 0,3  0,5  13 0,4  

3. Ämter der Stadtverwaltung (ohne Bürgeramt) 8,4  10,0  313 9,1  
  - Personal/Amt (positiv + negativ) 2,5  2,7  88 2,6  

  - Kfz-Zulassungsstelle 1,0  1,0  33 1,0  
  - Behörden im Stadtteil 1,1  0,5  29 0,8  
  - AWM Abfallwirtschaftsbetriebe Münster 0,4  1,3  27 0,8  
  - Stadt-/Verkehrsplanung 0,5  0,8  22 0,6  
  - Stadtbücherei (positiv) 0,1  0,1  2 0,1  
  - Knöllchen / Ordnungsamt 0,9  1,2  35 1,0  
  - Sonstige Ämter der Stadt 2,1  2,4  77 2,2  

4. Negative Eigenschaften 7,7  9,6  294 8,6  
  - Schwerfällig / unflexibel / träge 2,4  3,0  92 2,7  
  - Unfreundlich 2,7  2,1  83 2,4  
  - Inkompetenz 0,4  1,1  24 0,7  
  - Genervte / unmotivierte Mitarbeiter 0,9  0,6  25 0,7  
  - Keine Bürgernähe 0,4  0,4  14 0,4  
  - Unqualifiziert 0,1  0,3  7 0,2  
  - Sonstige negative Eigenschaften 0,9  2,1  49 1,4  

5. Bürgeramt/ Bürgerbüros vor Ort 9,3  7,2  285 8,3  
  - Bürgerbüros vor Ort /Bürgeramt 6,8  5,9  219 6,4  
  - Ausweis, Anmeldung etc. 2,5  1,2  66 1,9  

6. Behörde / Bürokratie 6,2  7,0  225 6,6  
7. Service (gut) 3,5  3,7  123 3,6  
8. Rathaus(gebäude) / Stadthäuser 3,1  2,6  100 2,9  
9. Alles in Ordnung 2,7  2,6  90 2,6  

10. Öffnungszeiten (negativ) 2,7  1,6  76 2,2  
11. Zentrale Lage 2,5  1,6  72 2,1  
12. Größe der Verwaltung (unübersichtlich) 1,9  1,8  63 1,8  

Gut erreichbar 1,9  1,7  63 1,8  
14. Öffnungszeiten (positiv) 2,0  1,0  53 1,5  
15. Internetauftritt / Online-Angebote 1,5  1,2  47 1,4  
16. Hohe Gebühren / Steuern 1,1  1,4  43 1,3  
17. Oberbürgermeister Lewe 1,2  0,8  35 1,0  
18. Arbeitgeber (auch eigener) 1,3  0,3  29 0,8  
19. Haushaltslage 0,6  1,0  28 0,8  
20. Parkplatzprobleme 0,6  1,0  26 0,8  

Kurze Wartezeiten 1,0  0,5  26 0,8  
22. Abhängig von Ratsmehrheiten (unklare) 0,5  0,9  24 0,7  
23. (Teilweise) dezentrale Lage 0,3  1,0  22 0,6  
24. Klüngel 0,5  0,6  19 0,6  
25. Schlecht erreichbar 0,4  0,6  17 0,5  
26. Wahlen / Bürgerentscheide 0,4  0,5  16 0,5  
27. Verkehr / Verkehrsmaßnahmen 0,2  0,6  13 0,4  
28. Zusammensetzung Rat 0,4  0,3  12 0,4  

Fortsetzung  

 Wenn Sie an die Stadtverwaltung Münster
 denken, was fällt Ihnen als Erstes dazu ein?

Insgesamt

Rang   Begriffe
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noch Tab. 18:  Spontanassoziationen zu "Stadtverwaltung Münster" in 2015

Geschlecht

Frauen Männer
% % absolut %

( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 )

28. Angebote vor Ort (positiv) 0,3  0,4  12 0,4  
Stadtwerke Münster/ Bezirksregierung Münster 0,4  0,3  12 0,4  

31. Verschwender 0,3  0,3  11 0,3  
Persönlich schlechte Erfahrungen gemacht 0,3  0,4  11 0,3  
Fehlende Transparenz der Entscheidungen 0,2  0,5  11 0,3  

34. Bearbeitungszeiten zu lang .  .  9 0,3  
35. Wohnen / Wohn- und Stadtbau .  .  8 0,2  

Tourismus / Kunst / Museen .  .  8 0,2  
Schwimmbäder .  .  8 0,2  
Verwaltungsentscheidungen (negativ) .  .  8 0,2  

39. Fluten / Winterchaos .  .  7 0,2  
Ständiger Parteien-Streit im Rathaus .  .  7 0,2  
Zu viel Personal .  .  7 0,2  

42. Angebot an städtischen Grundstücke .  .  6 0,2  
Stadtteilbezogen .  .  6 0,2  
Bürgerbeteiligung fördern .  .  6 0,2  

45. Fehlende Sauberkeit .  .  5 0,1  
Außenstadtteile werden vernachlässigt .  .  5 0,1  
Schlechte telefonische Erreichbarkeit .  .  5 0,1  

48. Schulen (zu wenig Geld) .  .  4 0,1  
Stadtrat .  .  4 0,1  
Rathaus-Innenhof .  .  4 0,1  
Profitorientierung (negativ) .  .  4 0,1  
Viel Lauferei .  .  4 0,1  
Außendarstellung negativ .  .  4 0,1  

54. Stadthalle Hiltrup .  .  3 0,1  
Keine Baumschutzsatzung / zu wenig Grün .  .  3 0,1  
Weihnachtsmarkt .  .  3 0,1  
Bäderkonzept .  .  3 0,1  
Bürgerumfrage (gut) .  .  3 0,1  
Einfluss der Kaufmannschaft .  .  3 0,1  

60. Straßenreinigung (negativ) .  .  2 0,1  
Prinzenbrücke .  .  2 0,1  
Preußenstation .  .  2 0,1  
Sicherheit .  .  2 0,1  
Kitas, städtische .  .  2 0,1  
Ampelschaltungen .  .  2 0,1  
Büroausstattung alt .  .  2 0,1  
115 (Bürgerhotline) .  .  2 0,1  
Zweitwohnsitzsteuer .  .  2 0,1  

69. Pflege Grünanlagen (negativ) .  .  1 0,0  
Münster-Pass .  .  1 0,0  
Dezernenten .  .  1 0,0  
WC's (negativ) .  .  1 0,0  
ARGE negativ .  .  1 0,0  
Winterdienst .  .  1 0,0  
Ungefragte Datenweitergabe .  .  1 0,0  
Flüchtlingspolitik .  .  1 0,0  
Stadt als Infoquelle .  .  1 0,0  
Fehlende Fahrradabstellmöglichkeiten .  .  1 0,0  

X Sonstiges (ohne direkten Bezug zur Fragestellung) 4,3  3,6  136 4,0  

Nennungen = 100%  (bei bis zu 3 Nenn. pro Person)* 1 876 1 550 3 426 100 %

*) Insgesamt 1.884 Personen mit Angaben (Ø 1,8 Nennungen pro Befragten)

Rang   Begriffe

 Wenn Sie an die Stadtverwaltung Münster
 denken, was fällt Ihnen als Erstes dazu ein?

Insgesamt
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mehr-
mals

1-mal kein 
Kontakt / 

o.A.*

% % %
(1) (2) (3)

 Männer 7   8   58   1 707
 Frauen 10   11   79   1 384
 2015 insg. 8   9   83   3 091

 2010 insg.** 14   13   73   1 605

 Männer 5   5   57   1 634
 Frauen 7   6   87   1 352
 2015 insg. 6   6   89   2 986

 2010 insg.** 9   11   79   1 605

 Männer 15   14   52   1 650

 Frauen 18   12   69   1 355

 2015 insg. 17   14   70   3 005

 2010 insg.** 26   19   55   1 605

 Männer 18   24   42   1 672
 Frauen 22   25   53   1 361
 2015 insg. 20   24   56   3 033

 2010 insg.** 29   29   42   1 605

 Männer 14   25   43   1 645
 Frauen 12   22   67   1 346
 2015 insg. 13   23   64   2 991

 2010 insg.** 20   22   58   1 605

 Männer 7   11   56   1 655
 Frauen 9   13   79   1 345
 2015 insg. 8   11   81   3 000

 2010 insg.** 8   15   77   1 605

*) "ohne Angabe" = hier ohne Angabe, aber mit Angaben bei mindestens einer der fünf
    weiteren Vorgaben

*) Die Ergebnisse von 2010 und 2015 sind nur eingeschränkt vergleichbar, da die Umfrage
    in 2015 Anfang des Jahres und die Umfrage in 2010 Mitte des Jahres stattfand.

Persönlicher Besuch …
… bei sonstigen Dienststellen

und Einrichtungen

Persönlicher Besuch …
… in den Bezirksverwaltungs-

stellen / Bürgerbüros

 Wie haben Sie in den letzten
 12 Monaten mit der Stadt-
 verwaltung Münster Kontakt
 aufgenommen?

 Geschlecht

Zahl der Kontakte 

38

per E-Mail / Internet

per Brief / Fax

per Telefon

Persönlicher Besuch …
… in den Stadthäusern

1, 2 oder 3

Tabelle 19:  Kontakte mit der Stadtverwaltung Münster in den letzten 12 
Monaten - nach Geschlecht / Vergleich mit 2010

absolut

(4)

Per-
sonen

= 100%
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sehr
gut

gut teils /
 teils

schlecht sehr
schlecht

weiß
nicht

Mittel-
wert

(1)-(5)

% % % % % % Ø
( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 ) ( 5 ) ( 6 ) ( 7 )

 

   Geschlecht
    
 Frauen  3    38    33    3    0    23   2,5 1 675

 Männer  4    39    36    4    1    16   2,5 1 359
    

   Altersgruppe
    
 18 - 29 Jahre  4    34    31    2    0    29   2,4  571

 30 - 39 Jahre  4    36    34    4    0    21   2,5  461

 40 - 49 Jahre  2    36    38    4    1    19   2,6  527

 50 - 49 Jahre  3    39    38    4    0    16   2,5  555

 60 - 69 Jahre  3    41    39    2    1    14   2,5  450

 70 Jahre und älter  6    45    28    3    1    17   2,4  437

   Haushaltsgröße
    
 1 Person  2    37    33    3    0    24   2,5  574

 2 Personen  3    39    34    4    0    19   2,5 1 357

 3 Personen  5    38    33    3    0    21   2,4  494

 4 Personen  2    38    40    3    1    16   2,6  379

 5 und mehr Personen  7    36    34    7   –    17   2,5  165

   Kinder im Haushalt
    
 Mit Kind/Kindern < 18 Jahren  4    37    38    4    0    17   2,5  701

 Ohne Kind(er) < 18 Jahren  3    39    34    3    0    21   2,5 2 265

   Migrationsvorgeschichte im Haushalt

 Mit Migrationsvorgeschichte  7    41    28    3    1    21   2,3  436

 Ohne Migrationsvorgeschichte  3    38    36    4    0    20   2,5 2 574

Fortsetzung

39

 Welches Ansehen hat
 Ihrer Meinung nach die
 Verwaltung der Stadt
 Münster
 … in der Öffentlichkeit?

Beurteilung 

Nen-
nungen

= 100%*

absolut
( 8 )

Tabelle 20:  Ansehen der Verwaltung der Stadt Münster in 2015 - hier: in der 
Öffentlichkeit
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sehr
gut

gut teils /
 teils

schlecht sehr
schlecht

weiß
nicht

Mittel-
wert

(1)-(5)

% % % % % % Ø
( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 ) ( 5 ) ( 6 ) ( 7 )

 

   Höchster Bildungsabschluss 

 Volks- / Hauptschule  4    44    30    5    1    16   2,5  392

 Realschule  4    37    39    4    1    16   2,5  400

 Fachhochschulreife  3    37    36    4    1    19   2,5  313

 Allg. Hochschulreife ("Abi")  3    35    35    3   –    24   2,5  664

 (FH-) Hochschulabschluss  3    38    35    3    0    20   2,5 1 090

 Berufliche / Soziale Stellung
  
 Ganztägig berufstätig  3    36    37    3    1    20   2,5 1 045

 Unternehmer u. ä.  2    37    38    6    1    17   2,6  197

 Teilzeitbeschäftigt  2    36    38    5   –    19   2,6  403

 Schüler/-in, Azubi u. ä.  5    39    28    1   –    27   2,3  75

 Elternzeit/ Erziehungsurlaub  7    36    41   –  –    16   2,4  58

 Hausfrau/ Hausmann   .  41    35     .   .  20   2,5  51

 Student/-in  3    34    28    3    0    32   2,4  360

 Rentner/-in, Pensionär/-in  5    42    33    3    1    16   2,4  769

   Wohndauer in Münster
    
 bis   1 Jahr  7    36    22    1   –    35   2,2  183

 bis   5 Jahre  5    36    26    2   –    30   2,4  351

 bis   9 Jahre  1    35    36    5   –    23   2,6  217

 bis 19 Jahre  3    40    33    4    0    19   2,5  395

 20 und mehr Jahre  4    39    36    3    0    18   2,5  960

  seit Geburt  3    37    40    5    1    14   2,6  885

   Wohnhaft im Stadtbezirk

 Mitte  3    36    36    3    0    21   2,5 1 313

  - Altstadt   .  37    30     .   .  28   2,5  97

  - Innenstadtring  5    34    37    2    0    23   2,5  576

  - Mitte-Süd  3    38    37    2   –    20   2,5  300

  - Mitte-Nordost  1    40    37    3    1    18   2,5  337

 Außenstadtbezirke insg.  4    40    33    4    1    19   2,5 1 720

 West  5    38    32    4    1    21   2,5  576

 Nord  4    42    31    3    1    20   2,4  268

 Ost  2    45    29    2    1    20   2,4  209

 Südost  4    42    34    5    0    15   2,5  278

 Hiltrup  3    36    39    6    0    17   2,6  359

 Insgesamt  4    38    35    3    0    20   2,5 3 034

40

 Welches Ansehen hat
 Ihrer Meinung nach die
 Verwaltung der Stadt
 Münster
 … in der Öffentlichkeit?

Beurteilung 

Nen-
nungen

= 100%*

absolut
( 8 )

noch Tab. 20:  Ansehen der Verwaltung der Stadt Münster in 2015 - hier: in 
der Öffentlichkeit
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sehr
gut

gut teils /
 teils

schlecht sehr
schlecht

weiß
nicht

Mittel-
wert

(1)-(5)

% % % % % % Ø
( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 ) ( 5 ) ( 6 ) ( 7 )

 

   Geschlecht
    
 Frauen  7    54    27    2    1    10   2,3 1 644

 Männer  10    50    27    5    2    7   2,3 1 352
    

   Altersgruppe
    
 18 - 29 Jahre  5    50    29    3    1    13   2,4  566

 30 - 39 Jahre  9    52    27    4    1    8   2,3  462

 40 - 49 Jahre  7    51    30    2    2    8   2,4  521

 50 - 49 Jahre  8    52    29    5    1    6   2,3  551

 60 - 69 Jahre  9    54    23    4    2    8   2,3  438

 70 Jahre und älter  11    56    22    2    0    8   2,2  422

   Haushaltsgröße
    
 1 Person  6    58    24    2    0    9   2,2  561

 2 Personen  8    54    26    3    1    8   2,3 1 335

 3 Personen  8    49    30    5    1    8   2,4  492

 4 Personen  8    49    30    4    2    7   2,4  378

 5 und mehr Personen  14    43    32    2    1    8   2,3  162

   Kinder im Haushalt
    
 Mit Kind/Kindern < 18 Jahren  9    48    31    4    1    7   2,4  697

 Ohne Kind(er) < 18 Jahren  7    54    26    3    1    9   2,3 2 228

   Migrationsvorgeschichte im Haushalt

 Mit Migrationsvorgeschichte  13    48    25    3    1    11   2,2  417

 Ohne Migrationsvorgeschichte  7    53    28    3    1    8   2,3 2 551

Fortsetzung

41

 Welches Ansehen hat
 Ihrer Meinung nach die
 Verwaltung der Stadt
 Münster
 … bei Ihnen persönlich?

Beurteilung 

Nen-
nungen

= 100%*

absolut
( 8 )

Tabelle 21:  Ansehen der Verwaltung der Stadt Münster in 2015 - hier: bei 
[der/dem Befragten] persönlich
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sehr
gut

gut teils /
 teils

schlecht sehr
schlecht

weiß
nicht

Mittel-
wert

(1)-(5)

% % % % % % Ø
( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 ) ( 5 ) ( 6 ) ( 7 )

 Volks- / Hauptschule  10    53    24    4    1    8   2,3  385
 Realschule  6    51    30    5    1    6   2,4  393
 Fachhochschulreife  6    52    27    3    3    10   2,4  314
 Allg. Hochschulreife ("Abi")  6    52    27    4    0    11   2,3  662
 (FH-) Hochschulabschluss  9    54    27    3    1    7   2,3 1 073

 Berufliche / Soziale Stellung
  
 Ganztägig berufstätig  8    53    27    3    1    7   2,3 1 032
 Unternehmer u. ä.  8    48    35    6    1    2   2,4  199
 Teilzeitbeschäftigt  8    50    33    1    0    9   2,3  402
 Schüler/-in, Azubi u. ä.  7    49    20     .   .  20   2,3  74
 Elternzeit/ Erziehungsurlaub  9    48    29     .   .  10   2,3  58
 Hausfrau/ Hausmann  4    54    24     .   .  12   2,4  50
 Student/-in  4    53    25    4    1    13   2,4  357
 Rentner/-in, Pensionär/-in  10    55    24    3    1    8   2,3  748

   Wohndauer in der jetzigen Wohnung
    
 bis   1 Jahr  13    58    18    1    2    9   2,1  185
 bis   5 Jahre  7    53    23    3    0    13   2,3  352
 bis   9 Jahre  6    50    31    2    0    11   2,3  217
 bis 19 Jahre  8    54    26    3    1    8   2,3  387
 20 und mehr Jahre  9    53    27    3    1    8   2,3  942
  seit Geburt  7    49    30    5    2    7   2,4  874

   Wohnhaft im Stadtbezirk

 Mitte  9    53    27    3    1    8   2,3 1 302
  - Altstadt  5    60    22   –    2    11   2,3  97

  - Innenstadtring  10    54    25    2    1    7   2,3  561

  - Mitte-Süd  9    47    31    4    0    10   2,3  301

  - Mitte-Nordost  7    54    27    4    1    6   2,3  339

 Außenstadtbezirke insg.  8    51    27    4    1    9   2,3 1 689
 West  9    48    28    4    1    10   2,3  567
 Nord  8    54    27    2    2    8   2,3  263
 Ost  6    60    20    3    1    9   2,3  205
 Südost  7    52    28    4    2    7   2,4  269
 Hiltrup  6    51    28    4    1    9   2,4  356

 Insgesamt  8    52    27    3    1    8   2,3 2 996

   Höchster Bildungsabschluss 

42

absolut
( 8 )

Beurteilung 

 Welches Ansehen hat
 Ihrer Meinung nach die
 Verwaltung der Stadt
 Münster
 … bei Ihnen persönlich?

Nen-
nungen

= 100%*

noch Tab. 21:  Ansehen der Verwaltung der Stadt Münster in 2015 - hier: bei 
[der/dem Befragten] persönlich
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… Presse, 
Funk
 und 

Fernsehen

… Infos von 
Bekannten, 
Freunden 

etc.

… persön- 
liches 

Erleben

% % %
Summe
(1)-(3)

%

( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 ) ( 5 )

Ansehen in der Öffentlich- 
keit - Insgesamt*

24 27 78 128 % 2 377 

darunter mit Beurteilung
des Ansehens
  - sehr gut 27 26 80 134 %  106 
  - gut 21 21 80 121 % 1 123 
  - teils / teils 26 31 76 133 % 1 032 
  - schlecht / sehr schlecht 28 40 74 142 %  116 

Ansehen bei [der/dem Be- 
fragten] persönlich - Insg.*

20 24 81 125 % 2 694 

darunter mit Beurteilung
des Ansehens
  - sehr gut 18 20 87 125 %  239 
  - gut 19 22 81 122 % 1 532 
  - teils / teils 23 29 78 130 %  792 
  - schlecht / sehr schlecht 19 28 88 135 %  131 

Quelle für den "Eindruck"
über die Stadtverwaltung
Münster - Insgesamt

21 24 80 125 % 2 834 

davon 
 Frauen 21 24 79 123 % 1 542 
 Männer 22 24 81 127 % 1 292 

*) beinhaltet nur Befragte, die hierzu eine Bewertung abgegeben haben (ohne "weiß nicht")  

 Welches Ansehen hat Ihrer
 Meinung nach die Verwal-
 tung der Stadt Münster in
 der Öffentlichkeit und bei
 Ihnen persönlich?
 Und wie sind Sie zu
 diesem Eindruck
 gekommen? Vor allem
 durch … [Infoquelle]

Informationsquelle(n)

Summe
Spalten

Personen 
mit 

Angaben
= 100%

Tabelle 22:  Quelle(n) für den Eindrucks über das Ansehen der 
Stadtverwaltung Münster in 2015
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++ + O – – – ? Ø ++ + O – – – ? Ø

% % % % % % Ø abs. % % % % % % Ø abs.

( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 ) ( 5 ) ( 6 ) ( 7 ) ( 8 ) ( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 ) ( 5 ) ( 6 ) ( 7 ) ( 8 )

bürger- Frauen 10 52 25 2 1 10 2,25 1 614 63 32 1 0 – 4 1,36 1 499 

freundlich Männer 12 50 26 3 1 9 2,24 1 317 54 40 2 0 – 4 1,46 1 205 

 Insg. 11 51 25 3 1 9 2,25 2 931 59 35 2 0 – 4 1,40 2 704 

sachkundig Frauen 8 53 21 2 1 17 2,22 1 582 63 31 2 0 – 4 1,36 1 481 

 Männer 9 53 20 2 1 15 2,21 1 297 56 37 2 0 – 6 1,43 1 203 

 Insg. 8 53 20 2 1 16 2,22 2 879 60 34 2 0 – 5 1,39 2 684 

zuverlässig Frauen 9 52 19 3 1 17 2,21 1 569 65 30 1 0 – 4 1,33 1 467 

 Männer 10 52 20 3 1 15 2,21 1 288 55 39 1 0 – 5 1,44 1 192 

 Insg. 9 52 20 3 1 16 2,21 2 857 61 34 1 0 – 4 1,38 2 659 

wirtschaft- Frauen 4 17 20 6 1 52 2,67 1 526 35 43 8 1 0 12 1,72 1 440 

lich Männer 4 18 26 9 2 41 2,81 1 249 37 40 10 1 0 12 1,75 1 175 

 Insg. 4 17 22 7 2 47 2,74 2 775 36 41 9 1 0 12 1,74 2 615 

schnell Frauen 5 24 36 11 3 22 2,79 1 546 33 50 10 0 0 6 1,77 1 457 

 Männer 4 28 33 13 3 18 2,80 1 271 28 54 11 1 0 6 1,85 1 184 

 Insg. 5 25 35 12 3 20 2,79 2 817 31 52 10 1 0 6 1,80 2 641 

flexibel Frauen 3 16 30 14 3 34 2,99 1 533 34 48 9 1 0 8 1,74 1 459 

 Männer 4 20 27 15 5 28 2,95 1 274 31 49 11 1 0 9 1,81 1 176 

 Insg. 3 18 29 14 4 31 2,97 2 807 32 49 10 1 0 8 1,77 2 635 

modern Frauen 4 24 31 10 2 29 2,75 1 537 19 40 28 5 0 8 2,22 1 445 

 Männer 5 29 31 10 2 23 2,67 1 260 19 45 22 4 2 9 2,17 1 164 

 Insg. 5 26 31 10 2 26 2,71 2 797 19 42 25 5 1 8 2,20 2 609 

sozial Frauen 4 23 21 4 1 47 2,53 1 555 40 41 9 1 0 10 1,68 1 466 

engagiert Männer 6 26 22 5 1 41 2,49 1 259 29 42 13 2 1 13 1,91 1 184 

 Insg. 5 24 21 4 1 44 2,51 2 814 35 41 11 1 1 11 1,78 2 650 

attraktiver Frauen 5 20 12 3 1 59 2,39 1 534 23 38 15 3 1 20 2,02 1 440 

Arbeitgeber Männer 8 20 14 5 2 52 2,45 1 258 18 38 16 3 2 23 2,13 1 177 

Insg. 6 20 13 4 1 56 2,42 2 792 21 38 15 3 1 21 2,07 2 617 

Eigenschaften IST Eigenschaften SOLL

 N
e
n
n
u
n
g
e
n
 =

 1
0
0
%

Tabelle 23:  Eigenschaften der Stadtverwaltung Münster in 2015 - nach 
Geschlecht
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n
 =

 1
0
0
%

Wie sehr treffen
die folgenden

Eigenschaften auf
die Stadtverwal-
tung Münster zu
(=IST) und wie

wichtig sind Ihnen
diese für die

Stadtverwaltung
Münster

(=SOLL)?
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++ + O – – – ? Ø ++ + O – – – ? Ø

% % % % % % Ø abs. % % % % % % Ø abs.

( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 ) ( 5 ) ( 6 ) ( 7 ) ( 8 ) ( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 ) ( 5 ) ( 6 ) ( 7 ) ( 8 )

bürger- 18-29 J. 7 51 26 2 1 13 2,31  562 65 29 – 4 1,36  539 

freundlich 30-39 J. 9 55 25 3 2 8 2,28  453 64 31 – 3 1,35  429 

40-49 J. 9 52 28 3 1 8 2,28  501 58 38 – 3 1,42  474 

50-59 J. 12 47 30 3 1 8 2,28  545 57 38 – 3 1,45  509 

60-69 J. 14 51 23 3 0 8 2,17  440 58 37 – 3 1,41  401 

70 u. ä. 15 52 18 2 1 13 2,09  395 50 41 – 9 1,46  325 

 Insg. 11 51 25 3 1 9 2,25 2 931 59 35 2 0 – 4 1,40 2 704 

sachkundig 18-29 J. 7 53 16 2 1 22 2,19  561 60 31 – 6 1,40  544 

30-39 J. 8 55 19 3 1 14 2,23  452 62 33 – 3 1,38  428 

40-49 J. 8 54 22 2 0 14 2,23  503 65 30 – 3 1,34  474 

50-59 J. 8 51 24 2 1 13 2,27  542 60 35 – 4 1,40  512 

60-69 J. 9 52 22 1 0 15 2,18  424 59 35 – 5 1,40  391 

70 u. ä. 10 50 20 1 1 18 2,18  368 50 40 – 9 1,45  313 

 Insg. 8 53 20 2 1 16 2,22 2 879 60 34 2 0 – 5 1,39 2 684 

zuverlässig 18-29 J. 8 51 18 3 0 21 2,19  560 63 31 – 5 1,35  542 

30-39 J. 11 55 17 2 0 14 2,14  453 67 29 – 4 1,31  428 

40-49 J. 9 56 19 2 1 13 2,20  496 63 33 – 3 1,36  467 

50-59 J. 8 52 23 3 1 14 2,28  539 58 37 – 3 1,42  510 

60-69 J. 9 50 23 3 0 14 2,23  418 58 37 – 4 1,41  382 

70 u. ä. 11 47 18 2 1 21 2,18  362 52 38 – 10 1,43  304 

 Insg. 9 52 20 3 1 16 2,21 2 857 61 34 1 0 – 4 1,38 2 659 

wirtschaft- 18-29 J. 4 17 15 6 1 57 2,61  551 25 41 16 3 1 15 1,99  537 

lich 30-39 J. 2 18 17 8 3 52 2,83  441 33 38 13 2 0 14 1,83  420 

40-49 J. 4 17 23 6 3 46 2,76  492 41 42 8 1 0 9 1,66  465 

50-59 J. 3 14 27 9 1 44 2,83  520 41 42 7 9 1,64  498 

60-69 J. 4 19 26 11 1 40 2,78  401 41 43 5 11 1,60  375 

70 u. ä. 5 22 27 4 1 41 2,55  340 37 43 4 – – 16 1,61  295 

 Insg. 4 17 22 7 2 47 2,74 2 775 36 41 9 1 0 12 1,74 2 615 

schnell 18-29 J. 4 25 33 13 3 21 2,82  561 32 48 13 2 0 6 1,83  543 

30-39 J. 4 28 34 14 4 17 2,84  448 32 52 11 5 1,80  428 

40-49 J. 5 27 38 10 4 16 2,78  499 32 53 11 4 1,79  470 

50-59 J. 4 23 40 12 3 17 2,83  535 30 53 11 5 1,81  504 

60-69 J. 6 25 31 13 2 24 2,75  405 32 52 9 7 1,75  378 

70 u. ä. 4 25 30 9 1 31 2,65  338 23 57 7 12 1,84  295 

 Insg. 5 25 35 12 3 20 2,79 2 817 31 52 10 1 0 6 1,80 2 641 

Fortsetzung
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Tabelle 24:  Eigenschaften der Stadtverwaltung Münster in 2015 - nach 
Altersgruppen

Wie sehr treffen
die folgenden

Eigenschaften auf
die Stadtverwal-
tung Münster zu
(=IST) und wie

wichtig sind Ihnen
diese für die
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Münster

(=SOLL)?
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++ + O – – – ? Ø ++ + O – – – ? Ø

% % % % % % Ø abs. % % % % % % Ø abs.

( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 ) ( 5 ) ( 6 ) ( 7 ) ( 8 ) ( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 ) ( 5 ) ( 6 ) ( 7 ) ( 8 )

flexibel 18-29 J. 2 16 24 15 5 38 3,08  554 27 48 15 1 0 9 1,91  546 

30-39 J. 2 17 28 18 5 30 3,12  446 34 49 10 1 0 7 1,77  428 

40-49 J. 5 17 31 15 5 28 2,98  495 36 48 8 1 0 7 1,72  465 

50-59 J. 3 16 37 13 4 27 2,97  528 32 52 8 7 1,75  502 

60-69 J. 4 20 26 14 3 33 2,89  407 36 49 6 8 1,67  373 

70 u. ä. 5 26 26 10 1 32 2,67  344 30 47 9 14 1,77  296 

 Insg. 3 18 29 14 4 31 2,97 2 807 32 49 10 1 0 8 1,77 2 635 

modern 18-29 J. 4 23 32 10 3 28 2,78  553 18 34 33 6 1 8 2,32  543 

30-39 J. 4 23 32 15 4 21 2,88  447 18 37 29 7 2 7 2,34  422 

40-49 J. 5 24 34 10 3 24 2,78  491 21 41 24 6 1 7 2,20  467 

50-59 J. 5 25 32 10 1 27 2,70  534 17 47 24 4 1 7 2,18  498 

60-69 J. 4 32 29 7 1 27 2,57  410 21 49 20 8 2,03  365 

70 u. ä. 7 33 22 5 0 33 2,38  336 18 50 14 15 2,02  291 

 Insg. 5 26 31 10 2 26 2,71 2 797 19 42 25 5 1 8 2,20 2 609 

sozial 18-29 J. 4 19 16 3 2 56 2,52  556 35 36 15 2 1 11 1,85  544 

engagiert 30-39 J. 2 24 20 5 0 48 2,56  446 33 41 12 2 1 11 1,83  429 

40-49 J. 4 23 21 4 1 46 2,53  494 33 41 12 2 1 11 1,84  467 

50-59 J. 5 22 25 7 1 41 2,62  530 36 41 11 1 1 11 1,76  505 

60-69 J. 7 31 22 4 0 36 2,38  412 39 44 6 10 1,64  374 

70 u. ä. 7 31 22 3 0 36 2,34  348 32 49 6 14 1,71  300 

 Insg. 5 24 21 4 1 44 2,51 2 814 35 41 11 1 1 11 1,78 2 650 

attraktiver 18-29 J. 4 13 10 3 2 68 2,60  551 16 36 20 4 2 21 2,25  540 

Arbeitgeber 30-39 J. 5 16 13 4 2 61 2,54  447 20 35 16 6 3 21 2,20  426 

40-49 J. 6 21 10 5 2 57 2,46  495 19 37 15 4 2 22 2,13  470 

50-59 J. 9 20 17 5 1 48 2,38  525 21 42 16 2 1 18 2,00  498 

60-69 J. 7 25 15 5 0 48 2,34  407 27 39 12 1 – 21 1,83  365 

70 u. ä. 9 27 12 1 1 50 2,15  340 22 42 8 28 1,82  292 

Insg. 6 20 13 4 1 56 2,42 2 792 21 38 15 3 1 21 2,07 2 617 
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noch Tab. 24:  Eigenschaften der Stadtverwaltung Münster in 2015 - nach 
Altersgruppen
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Tabelle 25:  Bewerbung bei der Stadtverwaltung - Gründe dafür in 2015

Geschlecht

Frauen Männer

% % absolut %
( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 )

1. Sicherer Arbeitsplatz 51,5  50,5  690 51,1  
2. Solide Ausbildung / guter Arbeitsplatz 11,5  11,3  154 11,4  
3. Differenziertes Angebot an Aufgaben 7,3  6,8  96 7,1  
4. Beamtenstatus / Öffentlicher Dienst 6,0  4,3  71 5,3  
5. Weil es Münster ist 2,7  4,3  46 3,4  
6. Einflussmöglichkeiten / neue Ideen 2,6  2,9  37 2,7  
7. Es spricht nichts dagegen 3,4  1,2  33 2,4  
8. Verwaltung = positiv 2,1  2,4  30 2,2  
9. Eigene Fähigkeiten / Wünsche 2,1  2,1  28 2,1  

10. Ruhiger Arbeitsplatz / geregelte Arbeitszeiten 1,3  2,4  24 1,8  
11. Eine Möglichkeit 1,4  1,2  18 1,3  
12. Frischer Wind bringt Veränderungen 0,5  –  16 1,2  
13. Man hat Kontakt zu Menschen 0,9  1,4  15 1,1  
14. Bezahlung 1,0  0,9  14 1,0  

Stadtverwaltung hat Bedarf 0,9  1,2  14 1,0  
16. Verantwortung für Zukunft übernehmen 0,5  1,5  12 0,9  
17. Aufstiegsmöglichkeiten 0,5  0,9  9 0,7  
18. Gute Versorgung / Verdienstmöglichkeiten .  .  8 0,6  

19.
Ich mich selber bewerben möchte / schon dort ge-
arbeitet habe / jemanden kenne, der dort arbeitet

.  .  5 0,4  

20. Arbeitsplatz ist nur in Münster .  .  4 0,3  
21. Da Verwaltung ansonsten überaltert ist .  .  3 0,2  

Dienst am Bürger .  .  3 0,2  
23. Modern .  .  2 0,1  
24. Netter Oberbürgermeister .  .  1 0,1  

Wenn denn mal Stellen ausgeschrieben würden .  .  1 0,1  

Sonstiges (ohne direkten Bezug zur Fragestellung) 2,0  0,3  17 1,3  

 767  584 1 351 100 %  Nennungen = 100 % (hier 43% mit Angaben)

 Würden Sie (jüngeren) Menschen raten,  sich
 um einen Arbeitsplatz bei der Stadtverwaltung
 zu bewerben?  hier " J A , w e i l : "

Insgesamt

Rang   Begriffe
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Tabelle 26:  Bewerbung bei der Stadtverwaltung - Gründe dagegen in 2015

Geschlecht

Frauen Männer

% % absolut %
( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 )

1. Verstaubt, langweilig 20,9  23,7  73 22,3  
2. Zu bürokratisch 13,9  12,4  43 13,1  
3. (Zu wenig) Aufstiegsmöglichkeiten 10,1  11,8  36 11,0  

(Zu schlechte) Bezahlung 8,9  13,0  36 11,0  
5. Werden nur ausgenutzt / Zeitverträge 6,3  5,9  20 6,1  
6. Wegen dem negativen Image 5,1  3,6  14 4,3  

Betriebsklima / Arbeitsverdichtung 3,8  4,7  14 4,3  
8. Zukünftige Personaleinsparungen 2,5  5,3  13 4,0  
9. Abhängig / ohne Einfluss 5,1  2,4  12 3,7  

Geringqualifizierte werden nicht eingestellt 4,4  3,0  12 3,7  
11. Ist Bürojob .  .  8 2,4  
12. Politischer Einfluss zu groß .  .  6 1,8  
13. Erst etwas anderes lernen .  .  5 1,5  

Wenig attraktiv gegenüber der freien Wirtschaft .  .  5 1,5  
15. Negative eigene Erfahrungen .  .  3 0,9  
16. Nur Ok .  .  2 0,6  

Münster ist zu teuer .  .  2 0,6  
Teilweise Umgang mit schwierigen "Kunden" .  .  2 0,6  
Eigener Arbeitgeber .  .  2 0,6  
Zu stressig durch Fehlplanung .  .  2 0,6  

21. Privatisierungen .  .  1 0,3  
Büroausstattung nicht zeitgemäß .  .  1 0,3  

Sonstiges (ohne direkten Bezug zur Fragestellung) 5,1  4,1  15 4,6  

 158  169  327 100 %  Nennungen = 100 % (hier 10% mit Angaben)

 Würden Sie (jüngeren) Menschen raten,  sich
 um einen Arbeitsplatz bei der Stadtverwaltung
 zu bewerben?  hier " N E I N , w e i l : "

Insgesamt

Rang   Begriffe
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Tabelle 27:  Änderungsbedarf bei der Stadtverwaltung Münster in 2015

Geschlecht

Frauen Männer

% % absolut %
( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 )

1. Weniger Bürokratie / mehr Bürgernähe 10,2  13,9  167 11,9  
2. Freundlichkeit / Bürgerfreundlichkeit 10,4  7,7  129 9,2  
3. (mehr) Flexibilität 7,6  6,6  101 7,2  
4. (erweiterte) Öffnungszeiten 6,9  6,5  94 6,7  

5.
Schnellere Entscheidungen, beschleunigte 
Bearbeitung

5,6  6,0  81 5,8  

6. Verringerung der Wartezeiten 7,0  2,4  69 4,9  
7. Nichts / alles o.K. 3,8  6,0  67 4,8  
8. Mehr Wirtschaftlichkeit 3,2  5,0  57 4,1  
9. Moderne, faire Personalpolitik 4,0  2,5  47 3,3  

10. Mehr Transparenz, frühere Informationen 2,6  3,5  42 3,0  
Internetauftritt / mehr Online 2,6  3,5  42 3,0  

12. Mehr Personal (mit Bürgerkontakt) 4,0  1,4  40 2,8  
13. Kompetenz 1,9  3,5  37 2,6  
14. Unabhängigkeit von Politik 1,6  1,7  23 1,6  

Bürgerwille ernst nehmen 1,4  1,9  23 1,6  
Weniger Personal / schlanke Verwaltung 1,0  2,4  23 1,6  

17. Bessere (telefonische) Erreichbarkeit 1,9  0,9  21 1,5  
18. Günstige Mieten / mehr Wohnungen! 1,4  1,1  18 1,3  

Zusammenarbeit in der Verwaltung 1,2  1,4  18 1,3  
20. Modernere Inneneinrichtung/ Gebäuderenovierungen 1,8  0,3  16 1,1  
21. Marketing / Außendarstellung verbessern 1,2  0,9  15 1,1  
22. Mehr Unabhängigkeit von Lobbygruppen 0,5  1,4  13 0,9  
23. Offenheit 0,9  0,6  11 0,8  

Mehr soziales Engagement 0,8  0,8  11 0,8  
25. Keine befristeten Arbeitsplätze mehr 0,8  0,5  9 0,6  

Gebührenhöhe 0,4  0,9  9 0,6  
Alle Ämter an einem Standort 0,4  0,9  9 0,6  

28. Kundenorientierter / moderner .  .  8 0,6  
Kfz-Zulassung in Innenstadt .  .  8 0,6  

30. Planungen (mangelhaft) .  .  7 0,5  
Zusammenarbeit Verwaltung + Politik .  .  7 0,5  
Thema Bäder (z.B. Südbad) .  .  7 0,5  
Bessere technische Ausstattung .  .  7 0,5  
Spezielles Verkehrsproblem .  .  7 0,5  

35. Bessere Übersichtlichkeit (Zuständigkeiten) .  .  6 0,4  
Mehr für Stadtteile tun .  .  6 0,4  
Lebenswerteste Stadt bleiben .  .  6 0,4  
Für Ältere mehr tun .  .  6 0,4  

39. Fehlende Wirtschaftlichkeit .  .  5 0,4  
Mehr Verkehrskontrollen .  .  5 0,4  
Öffentlichkeitsarbeit .  .  5 0,4  

Fortsetzung  

 Was sollte sich Ihrer Meinung nach bei der
 Stadtverwaltung Münster vor allem ändern?

Insgesamt

Rang   Begriffe
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noch Tab. 27:  Änderungsbedarf bei der Stadtverwaltung Münster in 2015

Geschlecht

Frauen Männer

% % absolut %
( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 )

42. Verständliche Sprache .  .  4 0,3  
Persönlich schlechte Erfahrung gemacht .  .  4 0,3  

44. Bezahlung nach Leistung .  .  3 0,2  
Wohnraumverdichtung verhindern .  .  3 0,2  
Einstellung von Personen mit Migrationshintergrund .  .  3 0,2  
Parkplätze fehlen .  .  3 0,2  
Bürgerbüros vor Ort erhalten .  .  3 0,2  
Mehr Ökologie .  .  3 0,2  
Zuverlässigkeit .  .  3 0,2  
Freigabe der Parkplätze nach Dienstende .  .  3 0,2  

52. Alles / Vieles .  .  2 0,1  
Mehr Personal (Erzieherinnen) .  .  2 0,1  
Politik .  .  2 0,1  
Zu viele Beamte (Pensionskosten) .  .  2 0,1  
Grün- / Freiflächen erhalten .  .  2 0,1  
Mehr Kontrollen (Parkplätze) .  .  2 0,1  
Bürgerentscheide .  .  2 0,1  
Mehr Barrierefreiheit .  .  2 0,1  
Kultur .  .  2 0,1  
Mehr für Kinder/Jugendliche tun .  .  2 0,1  
Oberbürgermeister  Lewe (negativ) .  .  2 0,1  

63. JOBCENTER negativ .  .  1 0,1  
Investieren in Infrastruktur .  .  1 0,1  
Für Hundekot-/ Müllbeseitigung sorgen .  .  1 0,1  
Datenschutz .  .  1 0,1  
Mehr für die Integration von Flüchtlingen tun .  .  1 0,1  
Mehr Telearbeitsplätze .  .  1 0,1  
Stadthalle Hiltrup (erhalten) .  .  1 0,1  
Mehr Kooperationen .  .  1 0,1  
Flüchtlingsunterkünfte übers Stadtgebiet verteilen .  .  1 0,1  
Umgang mit Behinderten .  .  1 0,1  
Kosten Inklusion im Griff halten .  .  1 0,1  
Mehr Ausgabestellen für Gelbe Säcke (Außenbezirke) .  .  1 0,1  
Mehr für Menschen ohne/ mit geringem Einkommen tun .  .  1 0,1  
Telefonnummer 115 verbessern .  .  1 0,1  

X Sonstiges (ohne direkten Bezug zur Fragestellung) 3,6  4,6  57 4,1  

 772  635 1 407 100 %

*) Insgesamt 1.109 Personen mit Angaben (Ø 1,3 Nennungen pro Befragten)

  Nennungen = 100 %
  (bei bis zu 2 Nennungen pro Person)*

 Was sollte sich Ihrer Meinung nach bei der
 Stadtverwaltung Münster vor allem ändern?

Insgesamt

Rang   Begriffe
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S t a t i s t i k  - Fragebogen
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Tabelle 28:  Repräsentativität nach Geschlecht, Alter und Stadtbezirken in 2015

(6) - (4) (9) - (2) (5) / (3)
absolut % absolut % absolut % %-Punkte absolut % %-Punkte %

( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 ) ( 5 ) ( 6 ) ( 7 ) ( 8 ) ( 9 ) ( 10 ) ( 11 )

 Frauen 134 153 53,0  4 725 52,7  1 747 55,1  + 2,4    1 765 55,7  + 2,7    37,0  
 Männer 118 779 47,0  4 243 47,3  1 421 44,9  -  2,4    1 403 44,3  -  2,7    33,5  

 18 - 24 Jahre 36 816 14,6  1 219 13,6  248 7,9  -  5,7     282 9,0  -  5,6    20,3  
 25 - 29 Jahre 28 489 11,3   929 10,4  245 7,8  -  2,6     297 9,5  -  1,8    26,4  
 30 - 34 Jahre 23 131 9,1   776 8,7  231 7,4  -  1,3     265 8,5  -  0,6    29,8  
 35 - 39 Jahre 18 341 7,3   599 6,7  202 6,5  -  0,2     209 6,7  -  0,6    33,7  
 40 - 44 Jahre 17 936 7,1   667 7,4  230 7,4  + 0,0     227 7,3  + 0,2    34,5  
 45 - 49 Jahre 22 166 8,8   843 9,4  332 10,6  + 1,2     309 9,9  + 1,1    39,4  
 50 - 54 Jahre 21 590 8,5   793 8,8  322 10,3  + 1,5     305 9,7  + 1,2    40,6  
 55 - 59 Jahre 18 285 7,2   729 8,1  292 9,3  + 1,2     275 8,8  + 1,6    40,1  
 60 - 64 Jahre 15 153 6,0   607 6,8  287 9,2  + 2,4     262 8,4  + 2,4    47,3  
 65 - 69 Jahre 11 354 4,5   437 4,9  211 6,7  + 1,8     209 6,7  + 2,2    48,3  
 70 - 74 Jahre 12 561 5,0   467 5,2  226 7,2  + 2,0     203 6,5  + 1,5    48,4  
 75 Jahre und älter 27 110 10,7   902 10,1  303 9,7  -  0,4     287 9,2  -  1,5    33,6  
 ohne Angabe x x  x x  39 x  x     38 x    x    x  

 Stadtbezirk Mitte 108 846 43,0  2 538 28,3  922 29,1  + 0,8    1 363 43,0  + 0,0    36,3  
  - Altstadt 8 161 3,2   190 2,1  63 2,0  -  0,1     102 3,2  + 0,0    33,2  
  - Innenstadtring 46 892 18,5  1 120 12,5  396 12,5  + 0,0     585 18,5  + 0,0    35,4  
  - Mitte-Süd 25 190 10,0   554 6,2  217 6,8  + 0,6     314 9,9  -  0,1    39,2  
  - Mitte-Nordost 28 603 11,3   674 7,5  242 7,6  + 0,1     357 11,3  + 0,0    35,9  
 Außenstadtbezirke 144 086 57,0  6 430 71,7  2246 70,9  -  0,8    1 805 57,0  + 0,0    34,9  
 Stadtbezirk West 49 057 19,4  1 760 19,6  604 19,1  -  0,5     604 19,1  -  0,3    34,3  
 Stadtbezirk Nord 23 246 9,2  1 417 15,8  450 14,2  -  1,6     286 9,0  -  0,2    31,8  
 Stadtbezirk Ost 17 977 7,1   717 8,0  318 10,0  + 2,0     221 7,0  -  0,1    44,4  
 Stadtbezirk Südost 23 139 9,1  1 021 11,4  360 11,4  + 0,0     285 9,0  -  0,1    35,3  
 Stadtbezirk Hiltrup 30 667 12,1  1 515 16,9  475 15,0  -  1,9     377 11,9  -  0,2    31,4  
 ohne Angabe x x  x x  x x  x    x  x    x  

 Insgesamt 252 932 100,0  8 968** 100,0  3 168*** 100,0  x     3 168 100,0     X     35,3  

*) wegen der nach Statistischen Bezirken gewichteten Stichprobe erfolgt hier eine Anpassung an die Grundgesamtheit
**) Rückläufe wegen Unzustellbarkeit bei dieser Umfrage nicht vollständig ermittelbar ( langjähriger Erfahrungswert liegt bei mindestens 3% )
***) 36 eingegangene Fragebögen wurde wegen fehlender Statistikangaben nicht in die Auswertung einbezogen

Stadtbezirke / Teilbereiche

Altersgruppe

  Merkmal

Einwohner ( Personen ab 18 Jahren mit Hauptwohnung ) Diff. Rück-
lauf zu

Stichprobe

Rücklauf-
quoteGrundgesamtheit

Stadt Münster
Netto-Stichprobe

(Umfrage)
Rücklauf Umfrage

(ungewichtet)

Geschlecht

Rücklauf 
Stichprobe

 (gewichtet)*

Diff. Rück-
lauf zu

Stichprobe
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weiblich männlich
Bürgerum-
frage 2015

Bürgerum-
frage 2010

% % % %

( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 )

  ganztägig berufstätig 27     43     34      34     

  unternehmerisch / freiberuflich tätig 3     10     6      8     

  teilzeitbeschäftigt (unter 35 Stunden) 22     3     14      13     

  Elternzeit, Erziehungsurlaub 3     0     2      2     

  nicht erwerbstätig, arbeitssuchend/ -los 1     2     2      2     

2     2     2      3     

  Schüler/-in 1     0     1      1     

  Student/-in 12     11     12      12     

  Rentner/-in, Pensionär/-in 26     27     27      24     

  Hausfrau/-mann 3     0     2      2     

  Nennungen = 100 % 1 749 1 389 3 138 1 667

weiblich männlich

% % % %

( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 )

 deutsch 45     44     96     90     

 andere Nationalität 4     2     4     10     

  darunter 

  "mit Migrationsvorgeschichte"    14       15       15    21     

 Nennungen = 100 % 1 755 1 387   3 142    163 752

*) Hier: Wohnberechtigte Bevölkerung, Haushalte insg. (Stadt Münster - eigene Auswertung)

 Berufliche und soziale Stellung

 Staatsangehörigkeit
 - nach Haushalten

Bürgerum-
frage 2015

Stadt
Münster

31.12.14*

  Ausbildung, Lehre,
  Freiwilliges Soziales Jahr u.ä.

InsgesamtGeschlecht

Geschlecht

Tabelle 29:  Berufliche und Soziale Stellung in 2010 und 2015

Tabelle 30:  Staatsangehörigkeit und Migrationsvorgeschichte in 2015
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Tabelle 31:  Höchster Bildungsabschluss in 2010 und 2015

weiblich männlich
Bürgerum-
frage 2015

Bürgerum-
frage 2010

% % % %

( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 )

 Volks-/ Hauptschulabschluss 14     13     14     13     

 Realschulabschluss 15     11     13     13     

 Fachhochschule ("Fachabitur") 9     11     10     10     

 allgemeine Hochschulreife ("Abitur") 24     18     22     23     

 (Fach-) Hochschulabschluss 32     40     36     37     

 anderer Schulabschluss 3     3     3     4     

 (bisher) ohne Abschluss 1     0     1     1     

 Nennungen = 100 % 1 734 1 361   3 095    1 585

Tabelle 32:  Haushaltsgröße in 2010 und 2015

männlich weiblich
Bürgerum-
frage 2015

Bürgerum-
frage 2010

% % % %

( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 )

 1 Person 22     17     20     21     

 2 Personen 45     48     46     44     

 3 Personen 15     17     16     13     

 4 Personen 13     12     13     15     

 5 und mehr Personen 5     6     5     6     

 Nennungen = 100 % 1732 1359 3 091 1 586

 Ø-Personenzahl je Haushalt X X 2,4 2,4

Bürgerum-
frage 2015

Bürgerum-
frage 2010

Bürgerum-
frage 2005

Bürgerum-
frage 2001

% % % %
( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 )

 Ehe-/Lebenspartner/-in 65      63      64      66      

 Kind(ern) 29      29      29      33      

    davon mit Kind(ern) unter 18 Jahren 23      23      26      25      

 Eltern, Verwandte 5      6      7      

 Sonstige (einschl. Wohngemeinschaften) 8      6      5      

 alleinlebend 20      21      18      19      

 Summe der %-Angaben  128       125       124       130      

 Personen mit Angaben = 100 % 3 082  1 632 1 996 1 899

 Höchster Bildungsabschluss

Anteil in % an den Haushalten

Geschlecht

Geschlecht Insgesamt

Tabelle 33:  Lebensgemeinschaft der Befragten in 2001, 2005, 2010 und 
2013

Insgesamt

  Zahl der im Haushalt 
  lebenden Personen

12      

  Zusammenleben im Haushalt mit:



Stadt Münster - Bürgerumfrage 2015   55

Tabelle 34:  Haushalte mit und ohne Kinder unter 18 Jahren in 2015

absolut % absolut %

( 1 ) ( 2 ) ( 3 ) ( 4 )

2 446   77     137 049   84     

 Haushalte mit Kind(ern) unter 18 Jahren  722   23     26 703   16     

 davon mit

   1 Kind  363   11     13 444   8     

   2 Kindern  271   9     9 845   6     

   3 Kindern  76   2     2 644   2     

   4 und mehr Kindern  10   0      770   0     

 Nennungen = 100 % 3 168    100 163 752   100

*) Hier: Wohnberechtigte Bevölkerung, Haushalte insg. (Stadt Münster - eigene Auswertung)

Tabelle 35:  Nutzung des Internets in 2010 und 2015

JA Nein, Nein

aber in 
Kürze

 

% % % absolut
(1) (2) (3) (4)

    
   Frauen 85   2   13   1739    

   Männer 89   1   10   1347    
    

    
   18 - 29 Jahre 100   –   –   579    

   30 - 44 Jahre 98   1   1   701    

   45 - 59 Jahre 95   1   4   887    

   60 Jahre u. älter 67   4   29   943    
    

   Bürgerumfrage 2015 insgesamt* 88   1   10   3128    

   Bürgerumfrage 2010 insgesamt 85   2   13   1632    

*) Vgl. hierzu (N)onliner-Atlas 2014 (NRW): 76,6% Onliner, 3,0% Nutzungsplaner, 20,3% Offliner.

Nen-
nungen
= 100%

   Geschlecht

   Altersgruppe

Nutzung Internet?

 Nutzen Sie beruflich
 oder privat das Internet?

 Haushalte ohne Kinder bzw.  
 nur mit Kindern ab 18 Jahren

Haushalte-Generierung
Dezember 2014* Haushalt mit und ohne Kinder

 (unter 18 Jahren)

Bürgerumfrage
2015



  
         Stadt Münster - Bürgerumfrage 2015 56

Impressum:

Stadt Münster

Amt für Stadtentwicklung, Stadtplanung, Verkehrplanung

Albersloher Weg 33

48155 Münster

Kontakt:

Prof. Dr. Thomas Hauff

Tel.: 0251 / 492-6135

haufftho@stadt-muenster.de

Werner Schemmick

Tel.: 0251 / 492-6139

schemmick@stadt-muenster.de

http://www.muenster.de/stadt/stadtplanung/strategie-umfragen.html

Zeichenerklärung  (Hinweis für die Tabellen)

0 =  weniger als die Hälfte von 1, jedoch mehr als nichts

– =  nichts vorhanden, genau 0

. =  Zahlenwert unbekannt oder geheim zu halten

X =  Tabellenfeld gesperrt, da Aussage (hier) nicht sinnvoll
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